

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 4 de Abril de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AÑO LXIV.—NÚM. 20.141.

LAS TROPAS MORAS

VISITA AL CAMPAMENTO

La tarde, fría y lluviosa, no ha amedrentado al repórter, que sentía verdadero anhelo por estrechar manos amigas y refrescar afectos nacidos en días de peligro, que también trajeron honra para la Patria; y con estos buenos propósitos se encaminó hacia el Campamento de Carabanchel por la vieja carretera de Extremadura, que más apariencia tiene, en día de lluvia, de camino rifeño que de vía de tráfico y comunicación en país civilizado.

El débil jamego que tiraba del coche de punto en que el repórter hacía su viaje, recibía la lluvia con asnal paciencia, y el cochero sentía ávida curiosidad por ver a los moritos... y cobrar de paso un buen servicio...; todo se avenía agradablemente al deseo repórteral, menos el tiempo, que parecía estorbarlo.

El camino veíase solitario; los merenderos, habernas y puestos de carnes, que ha cerrado el impuesto de inquilinato—ya que no la desaparición de los Consumos—, dan una sensación de soledad y abandono que entristece.

Dos mujeres, miserablemente vestidas, se doblan al peso de un enorme saco de verdura que llevan sobre la espalda. Marchan pesadamente bajo la lluvia tenaz, sorteando los baches para no resbalar en ellos, ya que van descalzas de pie y pierna. Unos soldados moros que, en compañía de algunos artilleros de la próxima Escuela de Tiro, se hallan charlando al abrigo de un cobertizo, miran con interés a las pobres mujeres. ¡Como van lo mismo que las moras, cargadas de hierba y marchando trabajosamente con el pie desnudo sobre el lodo de la carretera!

La impresión es la misma que si nos halláramos en pleno Rif.

Ya se divisa el Campamento, y a los pocos minutos me encuentro rodeado de antiguos amigos: el coronel Poderoso, que ha ido a ver a su hijo, el brillante oficial de Caballería, que manda uno de los escuadrones indígenas; el bravo y simpático Miguel Cabanellas, jefe de la Caballería mora, ascendido a comandante por su heroico comportamiento en la campaña de 1909; los tenientes Aldecoa, Vallarino, San Martín, Montojo... toda esa oficialidad que en un momento de alegría ó de triunfo da gozosa al olvido largos días de riesgo y de sacrificio sufridos en los ingratos barrancos rifeños.

En la tienda del capitán Poderoso se sirve el té, que hace con maestría mora Maimón ben Haddu. Está exquisito. Tras la tercera taza viene la cuarta y la quinta. Todos están encantados del succulento obsequio.

—La noche ha sido cruel—me dice uno de los oficiales.

—Sí, han debido de sentir ustedes mucho frío.

—¡Ya lo creo!—contesta, arrebujándose en el magnífico *sulham* azul y blanco que le sirve de capote.

Los moros están muy alegres con su visita a Madrid, y sienten anhelante deseo de ver a S. M. el Rey.

Durante la travesía de Melilla a Málaga han ocurrido casos muy curiosos.

Como el mar estaba muy movido y el temporal levantaba verdaderas montañas de agua, algunos de los soldados indígenas creyeron que no se continuaría el viaje, regresando a Melilla... Estaban tristes, desolados, temiendo que fracasase su visita a Madrid. Dos ó tres sacaron la bolsa de cuero en que guardaban sus ahorros y las arrojaron al mar para que se calmase...

El comandante Cabanellas me recuerda algunos episodios de las campañas pasadas y me va presentando a los soldados indígenas, que pasan por delante de nosotros.

Casi todos son del Garb; hay muy pocos rifeños de la zona de Melilla, y de éstos la mayor parte pertenecen a Beni Buyahi y Beni Urtiagel, las dos tribus rifeñas que parecían más irreductibles.

Al frente de las tropas moras viene el coronel D. Dámaso Berenguer, que mandó la brillante carga de Zinat.

Las fuerzas de Caballería tienen por jefe al comandante D. Miguel Cabanellas. El escuadrón lo manda el capitán Bicar; es capitán ayudante el Sr. Góngora, y oficiales, los señores Vallarino, Aldecoa, Montojo, San Martín y Romeo.

El jefe de las tropas de Infantería es el comandante D. Fernando Berenguer, ascendido por méritos de campaña.

Manda la compañía el capitán D. Luis Molina, que fué el primer oficial que cayó herido el día 9 de julio de 1909, al tomar, heroicamente, al frente de su sección, la loma de Sidi Musa. Los oficiales son: D. Luis Areja, D. Fermín Hidalgo y D. José Losada.

Profesor veterinario del escuadrón, don Rufino Muro.

El total de las fuerzas moras llegadas a Madrid es de 670 hombres: 510 de Infantería y 160 de Caballería.

Del escuadrón de tropas indígenas forma parte la sección que dió muerte y capturó al Mizian. Todos los soldados de Caballería, perfectamente uniformados, llevan a la cintura una faja azul.

También se han alistado en las fuerzas indígenas muchos de los guerrilleros que lucharon al lado del Sultán del Rif, el famoso Mohamed el Roghi.

Los sargentos de estas fuerzas son en su mayoría moros. Las tropas de Infantería cuentan con tres sargentos españoles, y las de Caballería con dos.

EN PALACIO

Recepción del Nuncio

Poco después de las once salieron del cochón de Palacio los coches de gala que habían de conducir a la morada regia el nuevo representante de la Santa Sede, y al personal de la nunciatura.

Minutos antes de las doce llegó la comitiva a la puerta principal de Palacio, entre las filas de la guardia exterior, que hizo a monseñor Ragonesi los honores debidos.

El orden con que entró dicha comitiva en la plaza de Armas fué así: Coche de París, de media gala, a las órdenes del introductor de embajadores, señor conde de Pie de Concha.

Carroza de *Cifras*, conduciendo al auditor monseñor Solari y al secretario Sr. Apap. Carroza de *Corona* ducal, de respeto.

Carroza de *Concha*, llevando al nuevo Nuncio de Su Santidad a la derecha del introductor de embajadores, con escolta real, batidores y el caballero señor conde de Rindoms al estribo.

La carroza del nuncio llegó hasta el pie de la escalera principal. Los otros coches penetraron en el patio por las puertas laterales. Cubrían la gran escalera los alabarderos, en dos filas.

Al descender de la carroza recibieron a monseñor Ragonesi seis gentiles hombres, que subieron escoltándole. En la meseta de los Leones se unieron seis mayordomos de semana, y todos cruzaron el salón de Armas y el de Columnas, entrando en el del Trono.

La música de Alabarderos recibió al representante del Papa con los acordes de la Marcha Real Fusilera.

S. M. el Rey se hallaba en el Trono, teniendo de pie, a la derecha, a los ministros de la Corona, de uniforme, y a los grandes de España señores duques de Granada, Tamames, Montellano, Lécerca, Conquista, Vistahermosa, Aliaga, Tovar, Béjar, Sotomayor, marqués de Comillas, Romana, Castell Rodrigo, viudo de Canillejas, Fontalba, Camarasa, Narros, Távora, San Juan de Piedras Albas y condes de Superunda, Almodóvar, Real, Torrearias y Parcent.

Detrás de S. M., junto al tapiz del dosel, se hallaban el marqués de la Torreclilla y el comandante general de Alabarderos, general Aznar.

Al pie del Trono, cerca del jefe superior de Palacio, estaba el grande de España de guardia D. Gonzalo Sangro, y al lado izquierdo los ayudantes de S. M. el Rey.

Enfrente estaban los mayordomos de semana, los gentileshombres, el caballero y los oficiales de Alabarderos y Escolta Real. Monseñor Ragonesi se destacó del grupo de la comitiva, con capisayo y pectoral, y en correcto castellano leyó el siguiente discurso:

«Señor:

Muy honroso me es, y sumamente placentero, poner en las Reales manos de V. M. C. las credenciales con que el Sumo Pontífice Pío X se ha dignado nombrarme su representante cerca de V. M. y su Gobierno, y a la vez expresar los paternales sentimientos de predilección que Su Santidad abraza para con V. M., su augusta consorte y toda la Real Familia.

Son bien conocidas de V. M. las ideas salvadoras del Padre común de los fieles. Colocado sobre todas las pasiones é intereses humanos en la región serena de la justicia y caridad cristianas, nada más anhela que el bienestar y el engrandecimiento de las naciones, inculcando sin cesar a los pueblos su deber de respeto, acatamiento y fidelidad de los gobernantes, y mostrando a los Estados la senda que lleva a la paz de los espíritus, a la concordia de los ciudadanos y a la bienandanza de la sociedad.

Este ministerio de paz, de armonía, confiado ahora a los cuidados de mi humilde persona, espero que, merced a vuestro grande amor hacia la Iglesia y hacia España, tendrá resultados satisfactorios para mi augusto Soberano, para V. M. y para toda esta nobilísima nación.

En cuanto a mí, que he sido siempre admirador y amante del glorioso pueblo español, huelga asegurar que no perdonaré esfuerzo alguno a fin de que las buenas relaciones hoy existentes entre la Santa Sede y el Gobierno de V. M. se estrechen con vínculos cada día más cordiales y amistosos.

Uniendo mis deseos a los del Padre Santo, hago fervientes votos por la preciosa vida y próspero reinado de V. M., por la felicidad de S. M. la Reina, de S. M. la Reina madre y de toda la Real Familia, y por aquel alto grado de grandeza y poderío a que creo destinada por la Divina Providencia, de la amadísima nación española.»

Su Majestad el Rey contestó en estos términos:

«La satisfacción con que recibo los Breves apostólicos que os acreditan como representante de Su Santidad Pío X en esta corte, se acrecienta al escuchar los términos en que habéis acertado a expresar sus sentimientos de paternal predilección hacia mi persona y de amorosa solicitud por el país cuyos destinos puso a mi cargo el Todopoderoso.

Animado del filial respecto a la Sede Romana, que tradicionalmente inspiró a mis predecesores, me he sentido siempre confortado con la certidumbre de que, para asegurar a mi pueblo la paz de los ánimos y la concordia que es cimiento de la prosperidad en los Estados, no me faltaría la incontrastable ayuda de aquél que vicario de Jesucristo en la tierra, serena las pasiones y los intereses humanos,

derramando sobre ellos los efectos de su espiritual autoridad.

A proseguir tal obra en estos Reinos, venís hoy, señor nuncio. De la elección que en vos ha recaído me congratulo especialmente, movido por las distinguidas cualidades que os adornan, no menos que por el afecto a España que en vuestras palabras resplandece.

Por todo género de razones habréis, pues, de encontrar en vuestra misión mi eficaz concurso y el de mi Gobierno. Así os ruego que lo hagáis saber al Sumo Pontífice, a la par que le transmitís los fervientes votos que mi augusta esposa, mi muy amada madre, toda mi Real Familia y la católica nación española hacen conmigo porque la Providencia conserve Padre para bien de la Cristiandad y esplendor dilatados años la preciosa existencia del Santo de la Iglesia.»

S. M. el Rey, que vestía uniforme de Caballería, descendió del Trono y conversó afable y particularmente con el nuevo nuncio, reiterándole la bienvenida.

Los ministros de la Corona no ocultaban su satisfacción por el notable discurso de monseñor Ragonesi y por el resurgimiento de la más expresiva cordialidad de relaciones entre España y el Vaticano.

Terminado el acto de Corte, fué el nuevo nuncio a cumplimentar a las dos Reinas, en sus respectivas habitaciones.

Con la Reina Doña Victoria estaban el duque de Santo Mauro, la marquesa de Bayamo, la duquesa de San Carlos y la señorita de Heredia, y con la Reina doña María Cristina, la duquesa de la Conquista, la marquesa de Squilache, el conde de Plasencia y la señorita de Silva.

Estas entrevistas fueron muy afectuosas.

Monseñor Ragonesi descendió por la gran escalera de Palacio, escoltado por los grandes de España, los mayordomos de semana y los gentileshombres, oyendo de nuevo la Marcha Real Fusilera.

Sus Majestades, los Infantes y las Archiduquesas le vieron bajar hasta el coche de Concha desde el «Camón», que domina la meseta de los Leones.

En la plaza de Armas, la guardia exterior, que continuó formada, volvió a tributar honores militares al representante de Su Santidad.

Desde uno de los balcones de las habitaciones de los Reyes, la Archiduquesa Federica, acompañada de S. A. la Infanta doña Isabel, sacó instantáneas de la salida de Palacio de monseñor Ragonesi.

Luego hizo el Nuncio las visitas de rúbrica al Presidente del Consejo, en el ministerio de la Gobernación, y al ministro de Estado, en su departamento. El personal subalterno cubría la escalera, con librea de gala.

En Gobernación.

Minutos después de la una de la tarde llegó al ministerio de la Gobernación monseñor Ragonesi.

En el portal hicieron los honores una sección de la Guardia Civil de Infantería, en traje de gala. El portal, las escaleras y las porterías, hasta el despacho del ministro, estaban adornadas con tapices, plantas y alfombras.

El Presidente del Consejo y el subsecretario de la Presidencia recibieron al nuncio, cambiándose los saludos de etiqueta.

Varios fotógrafos hicieron instantáneas de esta visita.

El nuncio fué despedido con los mismos honores que a su llegada.

GRAN MUNDO

El lunes pasado, en casa de los señores de Laiglesia se tomaron los dichos su hijo don Eduardo y la bellísima Srta. Rosario López González, cuyo matrimonio se efectuará el día 6 del próximo mes de mayo.

Se están repartiendo invitaciones para una gran recepción que tendrá lugar el próximo sábado en la Embajada de Italia, con la cual el embajador y la encantadora condesa Bonin Longare inaugurarán los salones de la Embajada, el antiguo palacio de Abrantes.

Se han llevado a cabo en aquella suntuosa morada importantes obras de restauración, y se abrirá por primera vez el salón de baile, que tiene dimensiones magníficas.

Se anuncia también dos saraos en la Embajada de Inglaterra, que se celebrarán los lunes 7 y 14 de abril.

En la Embajada de Francia, monsieur Geoffroy y su esposa se proponen dar una serie de comidas.

Anteanoche se celebró en el hotel Ritz una animada y muy selecta *sauterie*. Algunas lindas muchachas aristocráticas y muchachos se lanzaron a bailar a los acordes de la excelente orquesta.

Han regresado de Biarritz el distinguido diplomático español D. Silvio Vallín y el marqués de Elduayen.

Madame de Vienne, la encantadora esposa del secretario de la Embajada de Francia, saldrá dentro de unos días para París.

D. Manuel de Amezuá y D. Ricardo Soriano, primogénito de los marqueses de Ivanrey, saldrán a fines de este mes, a bordo del yate de M. Borden, para el mar de Berhing.

Aspecto deslumbrador ofrecía anteanoche el teatro de la Princesa. Las elegantes abonadas a los miércoles de moda presenciaron todas con suma complacencia la representación de *Por los pecados del Rey*, cuya *mise en scène* constituye una serie de cuadros primorosos evocando el recuerdo de los del inmortal Velázquez.

MADRIZZY

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Antoine se queja.

El celebrado actor, y más que actor eminente director de teatros, Antoine, no se encuentra a gusto en el Odeón.

Cuando hace años luchó por atraer al público y a la crítica en el teatro de su nombre, poseía un entusiasmo que está ahora muy lejos de tener. No por su arte como cómico, aun siéndolo excelente, sino por su escrupulosidad y su acierto como director de escena y de compañía, adquirió rápido renombre, pudiendo muy bien asegurarse, sin que parezca exageración, que él obligó a los demás teatros de París a que cuidasen la escena mucho más que lo hacían antes.

Sus aciertos y sus iniciativas le han perdido, pues el Estado, que aquí se preocupa algo de cosas teatrales, quiso hacerle un favor, y al concederle la dirección del Odeón echó sobre sus hombros un manto de tristeza... No, Antoine ya no es el mismo...

Ya no es el director atrevido, intrépido, que soñaba con idear cosas fantásticas, alardes escénicos con que asombrar a las gentes y atraerlas a su teatro. El Odeón está lejísimos, hay que pasar el Sena, su sala es inmensa, los vecinos del barrio en que está enclavado no son de los que van todas las noches al teatro y allí se respira una pena y una tristeza enormes. ¿Por qué abandonarían Antoine su teatro del bulevar de Strasbourg?

Cierto que en el teatro que actualmente tiene bajo su mando el gran artista ha hecho cosas de indiscutible belleza, y ahí están las representaciones del «Fausto», que son una elocuente prueba; pero ella se hace por el gustazo que Antoine se da a sí propio montando una obra, pero no porque tenga la convicción de que el público ha de responder a sus esfuerzos... ¡Antoine está triste!

Una idea se agita que, por lo mismo que es acertada, quizás no llegue a realizarse. Se trata de un cambio de domicilio en varios teatros de los subvencionados.

La Opera Cómica necesita mayores amplitudes que las que ahora tiene, con un escenario raquíutico é impropio de las obras que allí se representan. Hay, según parece, excelente local, que ahora ocupa el Barón de Francia, enclavado a dos pasos de los grandes bulevares, y que ya fué teatro de otros tiempos. Allí pasaría Carré con su público de siempre, y que si ahora no le ha seguido al Odeón es porque aquél pilla muy lejos y un «taxi» cuesta hasta allí lo menos tres francos. Al barrio Latin se le asignaría un teatro popular en el local que deja Antoine, y todo el mundo contento... ¡Hasta Jules Claretie, que siempre ve en Antoine a su sucesor en la dirección de la Comedia Francesa!

Bien merece Antoine que este programa se realice y que los esfuerzos que aun sin entusiasmo realiza en el Odeón sean conocidos por los parisienses del lado de acá, que es donde está el verdadero público, y por los extranjeros, que llenan los espectáculos más céntricos. Luchar en el Odeón es hacerlo ante una sala vacía, tristonja, y en la que suelen verse muy pocos «francos»... ¡Eso de pasar los puentes se le resiste al que aquí cree que la vida de París está concretada desde la Magdalena a la Porte Saint Martín y sus alrededores.

Mientras tanto, Antoine proyecta escribir sus memorias, que serán, a no dudarlo, interesantesísimas.

Recientemente ha declarado que desde hace cinco años no lee los periódicos y que ni aun se toma el trabajo de abrir los paquetes de recortes que las agencias le envían.

—¡Ahí está, véalo usted!—le decía a un periodista con el que hablaba, y a continuación le enseñaba un montón de papel impreso guardado en el fondo de un armario. «¿Para leerlo? No; para dejarlo que allí se pudra, ya que su secretario se ha tomado el trabajo de ir echando allí en confuso revolvió las alabanzas y las censuras que en estos últimos tiempos han dirigido al gran artista.

¡Oh!... Este tiene su impresión personal sobre los hombres y las cosas. En su casa y con su solícito cuidado tiene guardadas cartas de Ibsen, de Zola, de los Goucourt, de Bauville, de Daudet, de todos los que han significado algo en literatura en estos últimos tiempos. Con ellas y con el relato de los hechos por Antoine vividos ó presenciados, tiene bastante para llenar los volúmenes que han de constituir sus Memorias.

Su recuerdo se basa en la época en que se trabajaba por la gloria y no por el interés de que ahora se hallan poseídos los que se dedican al teatro, cómicos ó escritores. Antoine se propone entregarse a la remembranza de aquellos tiempos y preocuparse poco de los presentes.

¡Y cuando un hombre como Antoine piensa de este modo, es porque tiene razón!

A. R. BONNAT

CINCO AHOGADOS

TOLON. Una ola barrió a siete hombres que navegaban sobre la cubierta del submarino «Turquoise».

Dos de ellos se salvaron. Los cinco restantes se ahogaron.

Erán éstos dos tenientes de navío, dos contramaestres y un maquinista.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

HUGO SHERIDAN.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra en los Balkanes

La vida en Andrinópolis durante el sitio

Detalles interesantes.

VIENA. Los corresponsales de los diarios austriacos que han entrado en Andrinópolis transmiten a sus periódicos relatos interesantes que les han hecho los oficiales turcos prisioneros y los extranjeros residentes en la ciudad.

Dicen que desde el comienzo de las hostilidades, los reveses sufridos por Turquía causaron una gran decepción a los defensores de Andrinópolis.

—Si es ese el famoso plan de Von der Goltz—decían los oficiales,—estamos perdidos. Que sigan las derrotas, y tendremos que hacer nuestras maletas e irnos al Asia.

El material sanitario era muy malo. Los instrumentos de cirugía no servían para nada. Para hacer suturas, hubo que pedir agujas a los asuncionistas de las escuelas francesas.

La población griega comenzó, desde los primeros días del asedio, a conjurarse contra los turcos.

Cuatro policías cristianos que se dedicaban a espiar por cuenta de los búlgaros, fueron ahorcados.

Luego se averiguó que otros se entendían con el enemigo por medio de señales luminosas.

Los soldados cristianos, incorporados a la fuerza, se negaban a disparar o lo hacían al aire.

Muchos soldados judíos y bastantes mahometanos no sabían manejar las armas. Las autoridades militares les dieron de baja en los regimientos, porque sólo servían de estorbo.

La guarnición era muy mezclada. Había magníficas tropas de *nisams*; pero los *redifs* (reservistas) no sabían batirse. Además, los procedentes de la región de Gumurdjina fueron durante todo el sitio poltronos e indisciplinados.

Durante el armisticio, el coronel Djebel bey, viendo que los soldados ignoraban el uso de la línea de mira, ordenóles pusieran el alza a 800 metros.

La mayoría la puso a 600, 900 ó 1.000. Y el coronel dijo en alta voz:

—¡Hijos míos, yo creo que no habéis apuntado a ningún búlgaro!

Sin embargo, dichos soldados habían tomado parte en cuatro batallas.

Bien es verdad que habían hecho bastante uso de la bayoneta.

Los cristianos de Andrinópolis establecieron con el mayor sigilo agencias de deserción.

Las tres más importantes funcionaban en Kaik-Hicern y Bosnakeni.

Las autoridades tardaron en descubrir las. Los precios eran módicos y fijos.

En Bosnakeni costaba una libra turca franquear las líneas.

En Hicern, sólo se pagaba una *medjidí*.

Uno de los jefes del servicio de correos, que era sargento mayor, había ganado ya quinientas libras turcas facilitando la deserción a otros tantos soldados y clases, cuando le descubrieron y le ahorcaron.

La Administración militar fué desastrosa. Durante el sitio no ha habido en Andrinópolis sal ni azúcar. Sin embargo, antes de comenzar la guerra había en Dedeagatch 70 vagones cargados de sal y 150 cargados de azúcar.

Se olvidó de ello la Administración militar, y los 220 vagones cayeron en poder de los búlgaros.

Estos se apoderaron algunos días más tarde, en Baba-Eski, de tres vagones sellados que contenían aeroplanos destinados a Andrinópolis.

Los soldados turcos no habían querido descargárselos, afirmando que ellos eran combatientes y no faquines.

En Andrinópolis hubo vez que los soldados no recibieran su ración de pan en cuarenta y ocho horas.

Y, sin embargo, no faltaba la harina.

Algunos oficiales turcos, aun reconociendo las altas cualidades de Chukri pachá, que trabajaba mucho y dormía poco, le reprocharon haber desdénado los servicios de intendencia.

Se ocupaba de las salidas, de los duelos de artillería, etc., y dejaba a otros el cuidado de arreglar el problema de las subsistencias.

Chukri, que es muy reservado, no comunicaba a nadie sus proyectos.

—Si yo supiera que mi camisa conoce los secretos de mi corazón, la quemaría—decía frecuentemente.

Un día dijo: —Andrinópolis no se rendirá mientras haya un pedazo de pan y una pata de caballo. Habrán de asaltarla.

Tuvo que sofocar dos ó tres tentativas de sedición tramadas contra él. Había organizado una policía secreta, que le prevenía a tiempo.

Una noche hizo fusilar a tres oficiales partidarios de la rendición.

Hubo algo peor que el sitio para la moral de la guarnición. Y ese algo fué el armisticio.

Durante el mismo, se disminuyó la ración a los soldados, que pasaban hambre.

Y sin embargo, trenes cargados de víveres para los búlgaros de Tchataldja, pasaban todos los días por la estación.

Los turcos se exasperaban y querían asaltarlos.

Los soldados búlgaros que iban en los trenes les enseñaban piernas de carnero, bote-

llas de cerveza, panes, gallinas y se burlaban de ellos.

No obstante, muchos militares turcos se sentían filósofos é iban todos los días a la estación a «oler la grasa búlgara», como ellos decían.

Durante el armisticio pasaron siete trenes diarios, con un total de 1.600 vagones.

La guarnición estaba deseando que se reanudara la lucha, para que aumentase la ración.

Colerina.

VIENA. Ha estallado en Andrinópolis una epidemia de colerina.

Las autoridades búlgaras han adoptado rigurosas medidas sanitarias, y han ordenado a la población hierva el agua que vaya a beber y no coma legumbres crudas, ni frutas.

La batalla de Tchataldja

Derrota confirmada.

LONDRES. El corresponsal en Constantinopla de «The Daily Telegraph» confirma que los búlgaros han sido vencidos en la última batalla librada en Tchataldja.

Dice que el objeto de ellos era cortar las comunicaciones entre las tropas turcas que acampaban sobre unas alturas, al Oeste de Buyuk-Chekmedje y el grueso del ejército.

Después de un cañoneo espantoso, que duró durante toda la noche del viernes al sábado, el general en jefe búlgaro intentó un movimiento de los más difíciles y peligrosos de la guerra.

Cuando vió que a causa de la tremenda resistencia de la Infantería turca atrinchera-da, era imposible avanzar por un ataque de frente, decidió un asalto de flanco sobre Tchataldja.

La maniobra era posible gracias a una niebla espesa.

Desdichadamente para los búlgaros, dicha niebla se desvaneció antes de que el movimiento hubiese terminado.

La Infantería búlgara quedó en descubierto y expuesta al fuego terrible de todos los cañones turcos.

Y tuvo que retirarse en medio de una gran confusión.

Los turcos aprovecharon este momento favorable para efectuar un contraataque en dirección a las posiciones que los búlgaros habían ocupado durante la noche, en Lahamakeni.

Seis mil infantes escogidos salieron de las trincheras, y sin cuidarse del fuego de la Artillería búlgara se lanzaron al arma blanca contra el enemigo.

El resultado de la batalla no fué ya dudoso.

Los búlgaros huyeron hacia Bodandos y se abrigaron en unos montículos que se elevan detrás de Tchataldja.

El corresponsal de «The Daily Telegraph» evalúa las bajas búlgaras en unas 4.000.

Cifra oficial

Las pérdidas en el asalto.

SOFIA. El Estado Mayor búlgaro ha rectificado sus primeras cifras de bajas relativas al asalto de Andrinópolis.

En los tres días que duró éste, los búlgaros tuvieron de once a doce mil muertos y heridos, y los serbios unos mil doscientos.

Según el Estado Mayor, aún no se ha podido dar el número exacto.

¿Han llegado a un acuerdo?

LONDRES. La Agencia Reuters ha recibido un telegrama de Sofia en que se dice que Turquía y Bulgaria han llegado a un acuerdo oficioso acerca de la nueva línea fronteriza que ha de separar sus territorios respectivos.

Aun no responden.

SOFIA. El *Mir*, periódico ministerial, publica un comunicado oficioso.

Dícese en él que Sofia no ha contestado aún a las Potencias que gestionan la paz, porque Grecia no ha enviado aún sus condiciones.

Así que lo haga, responderá a la nota.

El comunicado termina con la declaración de que el Gobierno búlgaro confía en que se llegará a la paz.

La demostración naval

La escuadra austriaca.

VIENA. La escuadra austriaca, compuesta de cuatro acorazados, comenzó la demostración naval ayer a las siete de la mañana.

Formóse a diez millas de la costa, entre Duligno y Antivari.

Lo que harán las Potencias.

LONDRES. Ayer, en la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó al Gobierno: —¿Se ha dado plazo a Serbia y Montenegro para que evacúen los territorios albaneses que han conquistado? ¿Qué harán las Potencias si dichas dos naciones bálticas continúan bombardeando Skutari?

El subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros, en nombre del ministro sir Edward Grey, contestó: —Las Potencias no han fijado plazo para la evacuación por las tropas serbiomontenegrinas, de los territorios albaneses.

Las Potencias esperan que, con la demostración naval, obligarán a serbios y montenegrinos a suspender el sitio de Skutari.

Si no lo consiguiesen impondrían de otro modo su voluntad.

Segue el bombardeo.

VIENA. Ayer los sitiadores suspendieron el bombardeo de Skutari.

Pero a las pocas horas volvieron a reanudarlo.

Según un despacho de Cetigna, las ventajas logradas en Tarabosch fueron debidas al sacrificio de 200 montenegrinos voluntarios.

Estos escalaron la montaña y cortaron las alambradas.

Luego arrojaban bombas de mano sobre las trincheras turcas.

Todos perecieron; pero mientras, otras fuerzas se apoderaban de cinco reductos.

También dicen de Cetigna que Essad pachá está dispuesto a entregar Skutari si le dejan salir libre con la guarnición y la artillería y embarcarse para Constantinopla.

Los montenegrinos se niegan a ello.

Lo que harán.

VIENA. Si Serbia y Montenegro se obstinan en su actitud, las Potencias desembarcarán en territorio montenegrino destacamentos iguales de marineros y tropa.

Dichos destacamentos marcharán a Skutari y obligarán a los sitiadores a levantar el sitio.

Al mismo tiempo, Austria agolpará grandes contingentes de tropas en las fronteras de la Bosnia y de la Herzegovina, amenazando así a Serbia y Montenegro.

De mala gana.

ROMA. El Gobierno italiano coopera de mala gana a la demostración naval.

La opinión pública es en absoluto favorable a los montenegrinos.

Serbia tampoco cede

«Nos es imposible.»

BELGRADO. La última Nota de las Potencias ha causado aquí gran impresión.

Serbia lamenta mucho no poder acceder a lo que en ella se pide.

No puede levantar el sitio de Scutari ni suspender las hostilidades.

Tiene, ayudando a los montenegrinos, treinta mil hombres.

El embajador de Inglaterra visitó ayer al Presidente del Consejo de Serbia.

Aconsejóle particularmente no hiciera el Gobierno de su país causa común con Montenegro.

El político serbio contestó: «Nos es imposible. Somos aliados de Montenegro y nuestro deber es ayudarle.»

No cederemos, porque no podemos faltar a nuestros compromisos.»

Audiencias.

VIENA. Ayer recibió en audiencia el Emperador Francisco José al Archiduque Federico, a los jefes del Estado Mayor y al ministro de la Guerra.

La impresión personal del Monarca es pesimista.

Ataques.

VIENA. La Prensa austriaca publica violentos artículos, no sólo contra Montenegro, sino también contra Serbia y Rusia.

Las Potencias y Montenegro

SAN PETERSBURGO. El ministerio de Negocios Extranjeros ha hecho pública una nota que ha enviado a las Potencias fijando su actitud en el conflicto entre las Potencias y Montenegro.

Dice la nota que en vista del resultado de la reunión de embajadores en Londres, Rusia cree inevitable la demostración naval.

No tomará parte en ella; pero da su poder a los buques ingleses y franceses que lo realicen con los austriacos.

De modo que ahora se considera ya seguro que Francia no tiene otro remedio que tomar parte en la manifestación naval.

Un triunfo de Rusia.

VIENA. La nota que el Gobierno ruso ha publicado acerca del conflicto con Montenegro ha sido aquí muy bien recibida, considerándose como una victoria que Rusia ha alcanzado sobre Francia, pues ésta parecía decidida a no intervenir en la manifestación naval.

El bloqueo de Scutari.

BERLIN. Se asegura que el bloqueo que los montenegrinos tienen puesto a Scutari será ahora completamente pacífico, hasta ver cómo se resuelve la intervención de las Potencias.

Se limitarán los sitiadores a poner todo género de dificultades a la conducción de víveres a la plaza; pero cesarán en el cañoneo.

Rumania y Bulgaria.

LONDRES. Han vuelto a reunirse los embajadores para tratar de la cuestión referente a Rumania y Bulgaria.

Según parece, se decidirá que Silesia sea para Rumania.

El trono de Albania.

ROMA. El jefe del Gobierno de la Albania, Ismael Kemal, ha llegado, con objeto de elegir un Príncipe cristiano para el Trono de su país.

Hasta ahora no tiene ningún compromiso con el duque de Montpensier.

La idea de elegir al duque de los Abruzzos no ha tenido en Albania muy buena acogida.

La indemnización.

SOFIA. Los aliados insisten en su propósito de que Turquía les pague una fuerte indemnización de guerra.

Están cada vez más unidos.

Recientemente se han cruzado afectuosísimos telegramas de felicitación los Reyes Fernando y Pedro, reconociendo el uno la eficacia

ayuda de los serbios, y admirando el otro el heroísmo de los búlgaros.

El «Edgar Quinet».

CORFU. Ha llegado el acorazado «Edgar Quinet».

Movimiento de buques.

CONSTANTINOPLA. Ha zarpado el «Victor Hugo».

Será reemplazado por el «Julio Ferry».

Situación de la escuadra austriaca.

CETIGNE. La escuadra austriaca continúa en la misma situación ya señalada en despachos anteriores, frente a Antivari y Dulcigno, a diez millas de la costa.

Negociación directa.

CETIGNE. Asegúrase que Rusia é Italia negociarán directamente con el Gobierno montenegrino, a fin de lograr que Montenegro renuncie a la posesión de Scutari, a cambio de que le sean concedidas otras ventajas.

El Rey Nicolás, tranquilo.

CETIGNE. Austria insiste en las peticiones hechas a Montenegro.

A pesar de esto, Montenegro no da señales de inquietud.

Cuando telegrafaron la noticia de la llegada de los cruceros austriacos que se encuentran frente a Antivari, el Rey Nicolás se hallaba durmiendo la siesta.

Un general entró a comunicarle la nueva. El Monarca montenegrino le advirtió que había hecho mal en despertarle.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

4 de abril de 1863.

CRACOVIA, 3. Es inexacto que el Comité central revolucionario haya mandado a los insurgentes que depongán sus armas.

BERLIN, 3. Se han restablecido las comunicaciones entre Kowno y Eydrubrer.

PARIS, 4. Austria, Francia é Inglaterra enviarán una nota colectiva a San Petersburgo.

La insurrección de las provincias del Báltico se generaliza.

LONDRES, 3. Lord Palmerston continúa su viaje y sus discursos.

En el pronunciado en Leith hizo el elogio del libre cambio.

LONDRES, 3. De Shanghai se tienen noticias hasta el 23 de febrero. Los japoneses minaron con pólvora y volaron la Legación en Yedo.

Ningún diplomático pereció, afortunadamente.

¿Espían los alemanes?

PARIS. Un dirigible alemán, de forma «Zeppelin», ha aterrizado en el campamento militar de Lumeville.

Tuvo que aterrizar porque habían dejado de funcionar las hélices.

En la barquilla iban varios oficiales alemanes de uniforme.

Cuando el globo aterrizó estaba haciendo maniobras una brigada de Caballería.

Los soldados franceses rodearon el globo inmediatamente.

Preguntados sus tripulantes, contestaron que habían salido de Friedrich Haven, y después de pasar sobre Metz, se internaron en Francia, pero sin saber por dónde iban.

Tampoco sabían en qué punto habían caído.

Se ha teleografiado a la Embajada alemana y a los ministerios de la Guerra y del Interior.

El suceso ha producido gran emoción.

El ministro de la Guerra ha manifestado que adoptará algunas medidas, relacionadas con este suceso.

Los oficiales alemanes rogaron a algunos paisanos que quedaran custodiando el globo; pero se negaron a ello por patriotismo.

Luego, mediante ofrecimientos de dinero, lograron que 50 paisanos quedaran guardando el dirigible.

Créese que éste pasó sobre algunas poblaciones de la frontera para estudiar sus fortificaciones.

He obtenido excelentes resultados con Nesfarina como alimento para niños, especialmente en casos de raquitismo. Dr. Susaeta, Vitoria.

EMULOS DE BONNOT

Coche asaltado en plena calle

MUNICH. Un hecho audaz de bandolerismo se ha cometido en una de las calles más frecuentadas de la capital.

Dos individuos que habían seguido un coche en que se transportaba un saco de dinero, lo asaltaron a presencia de numerosos transeuntes y de los agentes de Policía.

Uno de los bandidos, un joven de veinte años cogió el saco del dinero, montó en una bicicleta que tenía a mano, é intentó emprender la fuga.

Pero el pesado saco del dinero impedía a la máquina andar, y entonces el bandido saltó en tierra, y abandonando la bicicleta echó a correr como un gamo.

Sin embargo, pronto pudo ser detenido.

El instigador del robo, un antiguo coche-ro, ha conseguido escapar.

AVISOS ÚTILES

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénel, 5 ptas. farmacias



comprados Budapest Tungsram IRROMPIBLES con hilo elástico Única en su clase y de fama mundial. SOCIEDAD TUNGSRAM Munkacs, 10.—Teléfono 8814. — MADRID —

LO MEJOR PARA LA BOCA LISTERINE

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

LOS que teigan TOS

Con las PASTILLAS de Dr. ANDREU y se curará. Con el agua destilada la más al concluir la primera sesión. Pídanse en las Farmacias

AUTOMOVIL R. C. H.

Precioso coche Type France 12-16 HP. Carroserie torpedo, 5 asientos, con verdadero lujo de accesorios, 7.750 francos, libre de todo gasto, puesto en España.

HENRI DEPASSE 52, Boulevard Bourdon, Neuilly-Paris.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga, es el sucesor de Camilo Orgaz.

13— CIUDAD RODRIGO — 13

COSAS FRANCESAS

Se declaró la huelga. PARIS. Los mozos de carros de mudanza han celebrado una reunión en la Bolsa del Trabajo.

Han acordado que la huelga comience hoy mismo.

Los dueños de los carros se resisten a acceder a las demandas de los obreros.

Madame Poincaré y madame Deschanel. PARIS. Esta noche asisten juntas a la inauguración del teatro de ópera de los Campos Eliseos Mme. Poincaré y Mme. Deschanel.

De esta manera harán pública su reconciliación, pues se había hecho pública su rivalidad, surgida durante las últimas elecciones presidenciales.

Parricidio por imprudencia. PARIS. Un caballero se dedicaba esta tarde a limpiar un revólver.

Se ha disparado el arma y el proyectil ha alcanzado a la esposa del referido señor, matándola.

El protagonista del triste suceso ha experimentado tan terrible impresión, que se teme que se vuelva loco.

El aviador Seguin. MARSELLA. El aviador Seguin ha aplazado nuevamente su anunciado vuelo a Bateares hasta la semana próxima.

Un buen mozo. SAINT ETIENNE. El Consejo de revisión de reclutas ha filado a uno que mide dos metros y diez y seis centímetros.

MISCELANEA

Los Reyes de Inglaterra a Berlín. LONDRES. Los Reyes han aceptado la invitación del Kaiser para que asistan al matrimonio de su hija, dispuesto para el día 24 de mayo.

La Comisión de presupuestos. BERLIN. Se ha reunido nuevamente la Comisión de presupuestos del Reichstag para seguir discutiéndolos.

Ha informado el Canciller acerca del presupuesto de Negocios Extranjeros.

Se ha referido a la situación exterior, diciendo que le satisfaría de momento, sin que pudiera dar más explicaciones que las que ya conoce la Comisión.

En cuanto a la cuestión de Albania, el Canciller ha sido algo más explícito: cree que se arreglará y lo mismo opina de las diferencias pendientes entre Rumania y Bulgaria.

Congreso de legislación aérea. BERLIN. El presidente del Comité jurídico internacional de aviación ha dispuesto que el III Congreso de legislación aérea se celebre en Francfort del 5 al 7 de octubre.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de abril de 1863.

En el despacho de billetes para la corrida de toros de hoy ha habido ayer algunos desordenados. La aglomeración de gente fué extraordinaria desde las primeras horas de la mañana, y como eran pocos los billetes puestos a la venta, la gente empezó a impacientarse y agolpase. De aquí resultaron algunas disputas con los agentes de la autoridad, que tuvieron que hacer uso de la fuerza para hacer respetar; máxime, al ver que cierto incesante sacó, según se dice, un cachorrillo, amenazando a un guardia veterano.

A consecuencia de ello fueron conducidos a la Casa de Socorro tres individuos que habían recibido heridas y contusiones.

El Jueves Santo, con la solemnidad acostumbrada, visitaron los sagrados monumentos los alumnos, maestros y niños de las escuelas superior y elemental de la Escuela Normal Central, Seminario de maestros del reino, acompañados del director, que iba de gran uniforme de gentilhombre de S. M., y de los profesores, y seguidos de todos los bedeles y demás dependientes de este Centro de enseñanza.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PARA HOY

Calendario y sanforal

Viernes 4 de abril de 1913.

Sale el sol a las 5.54.

Se pone a las 18.42.

Sale la Luna a las 5.3.

Se pone a las 16.40.

SANTORAL.—Santos Isidoro y Ambrosio, obispos; Santos Platón y Zósimo, confesores, y Santos Teófilo y Agatódemos, mártires.

SAN VICTOR, obispo y mártir. Nació en Barcelona, y tales eran sus virtudes, que fué elevado a aquella silla. En la época del Emperador Claudio, los cristianos eran objeto de las más crueles persecuciones.

La fama que San Víctor alcanzó hizo recaer sobre él la saña de los perseguidores, y pronto fué hecho prisionero y martirizado.

No consta el género de martirio que Víctor sufrió; tampoco se sabe la fecha en que sucumbió a sus verdugos.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa». Peligros, 4.

LA ASOCIACIÓN DE CARIDAD ESCOLAR

Y SUS CANTINAS

Memoria interesante.

La Memoria que esta meritisima Asociación ha publicado es realmente notable.

Corresponde al segundo semestre de 1912, y de ella entresacamos algunos párrafos, aunque todos los que constituyen el documento son dignos de la publicidad.

«Durante el tiempo transcurrido desde la última junta general, celebrada en el próximo pasado julio, esta directiva se ha ocupado de cuanto concierne a las Cantinas escolares con el celo siempre demostrado por ella, discutiendo ampliamente y con levantado espíritu importantes cuestiones de orden económico y administrativo, con el fin de allegar nuevos recursos para sostenerlas, al ver que se agotaban los existentes.

En una de las sesiones, la Junta directiva tomó los siguientes acuerdos:

No admitir niños que abonaran estipendio alguno por la comida que se suministra en las Cantinas escolares, por ser muy crecido el número de los que acuden con carácter gratuito y reducidos los locales donde se hallan instaladas, circunstancia ésta que no permite admitir mayor contingente de comensales.

Aplazar la apertura de las Cantinas hasta noviembre, a fin de que en todas ellas quedase asegurada la comida de los niños, sin tener precisión de clausurar ninguna, ni aun en el triste caso de que disminuyeran las subvenciones y donativos.

Nombrar presidentas honorarias de esta Asociación a las excelentísimas señoras marquesa de Torrelaguna y doña Antonia Cortés de Ruiz Jiménez, por el interés que ambas distinguidas señoras han demostrado en favor de las Cantinas escolares, contribuyendo la primera con cuantiosos donativos é inscribiéndose la segunda con una crecida cuota mensual.

Dióse cuenta de que el concejal designado por el Excmo. Ayuntamiento para representar en la directiva era el ilustrado doctor D. Francisco Sáinz Herráiz. Aceptado benévolamente por las ilustres damas el honorífico cargo ofrecido por la Asociación, así como por el Sr. Sáinz la delegación que el Municipio le confiara, la Junta los acoge con el agrado que cumple a sus merecimientos, y espera que aplaudirán la elección de estos nuevos vocales de la directiva, porque con sus relevantes dotes de ilustración y altruismo han de cooperar eficazmente contribuyendo al esplendor de la Asociación de Caridad Escolar.

En la sesión del 28 de octubre se leyó un artículo del insigne autor de *Los intereses creados*, en el que Benavente expresa su deseo de que los fondos recaudados en el homenaje hecho en su honor se distribuyan entre la reciente Asociación denominada «El Desaparecido Escolar» y la más antigua de nuestras

TRIBUNA LIBRE

Impuestos municipales

Doctrina perturbadora.—Contestación al artículo II.

En su segundo artículo examina el Sr. Corbella separadamente dos cuestiones, a las que vamos a tener el gusto de contestar.

Primera cuestión.—Injusticia de la propiedad privada de la tierra.

Bastaría remitir al lector al libro *Progreso y miseria*, de Henry George, páginas 42 a 58, para demostrar cumplidamente esta afirmación, que el Sr. Corbella niega; pero al hacerlo así parecería que nos batíamos en retirada, escudados en los escritos de nuestro maestro, por lo cual no dudamos en lanzarnos a la palestra, rogando a los afiliados a la Liga disculpen el atrevimiento, y al público en general que lea con atención los razonamientos que siguen.

Sobre todas las leyes escritas, sobre todas las determinaciones que la fuerza obliga a cumplir, está el espíritu moral del individuo, el sentimiento de justicia que cada uno llevamos dentro, y que protesta en nuestro interior ante el cumplimiento de una ley que lleva un germen de injusticia.

El sabio de la antigüedad que fué asesinado por negar científicamente una superchería, seguramente moría pensando en la injusticia humana.

El político fusilado por sus contrarios, ¿no morirá pensando en que hay un principio de injusticia en su sentencia?

Cuando Herodes ordenó el asesinato de niños y sus subordinados lo ejecutaban (con arreglo a las leyes de aquella época), obraban en justicia; pero ¿qué opinaría la madre del niño asesinado?

El obrero de la ciudad que mira en todas partes solares vallados sin utilización alguna, mientras él y su familia mueren de hambre por falta de trabajo, seguramente pensará que existe una injusticia social.

El emigrante que durante el camino que recorre para ir al puerto de embarque atraviesa fincas de leguas de extensión sin aprovechamiento alguno, y ve a su familia famélica por no tener un pedazo de tierra con que proporcionarse un pedazo de pan y unas verduras, mientras recuerda que los propietarios de aquellas heredades incultas tienen caballos, coches y cuantos refinamientos de lujo permiten sus riquezas, pensará al abandonar la madre patria que existe un principio de injusticia contrario a la doctrina de igualdad y fraternidad predicada por el Salvador.

Cuando va usted a subir a un tranvía y el conductor no le deja, después de haber quitado la cadena para que suba un guardia ó un policía ó un empleado, ¿no se rebela en usted el espíritu de justicia, que le obliga a protestar y tal vez a ser detenido, por faltar a una autoridad que defiende una injusticia?

Esto es porque en el asesinato del sabio, como en el del inocente niño, como en la arbitrariedad cometida, usted ha visto y sentido la falta de justicia.

El que muere de hambre y frío en medio de la vía pública, ¿no sentirá que falta en la sociedad espíritu de justicia?

Pues esto puede aplicarse a la propiedad de la tierra.

La costumbre arraigada en varios siglos no permite ver la injusticia, y si un hombre la descubre, la enseña y la combate, es sacrificado.

En anteriores épocas era tan corriente la esclavitud y estaba tan encarnada en leyes y costumbres, que precisó la venida al mundo de Jesucristo, para predicar la igualdad, y siendo Dios el predicador, fueron necesarios diez y nueve siglos para abolirla. ¿Acaso en esos diez y nueve siglos fué justa la esclavitud? Podría estar, como estaba, al amparo de las leyes; podría ser justa para los hombres; pero su injusticia invadía poco a poco las conciencias, al mismo tiempo que la doctrina del Salvador, quien selló con su sangre la verdad de sus predicaciones.

Con estos párrafos, sólo he tratado de probar que lo estimado como justo hoy y con arreglo a derecho, puede ser una injusticia, consagrada por la fuerza, por la costumbre ó por la ignorancia.

Vamos a probar ahora que lo es. *Origen de la propiedad de la tierra.*—No vamos a copiar textos antiguos para probar que la tierra se suponía siempre de Dios; que en periodos de varios años se repartía nuevamente, ni otras muchas afirmaciones en este mismo sentido de la ley Mosaica, que pueden condensarse en los versículos 23 y 24 del Levítico, que dicen:

«Versículo 23.—La tierra no se venderá tampoco para siempre, porque mía es y vosotros sois extranjeros y colonos míos.

Versículo 24.—Por lo cual toda región de vuestra posesión será vendida bajo condición de redención.»

En España la tierra fué conquistada varias veces, y siempre por la fuerza llegó a poseerla un Monarca.

La distribuyó en feudos, y cada señor feudal dió a los pueblos y comunidades religiosas terrenos.

Desamortizaciones, justas ó injustas, pero violentas, privaron a pueblos y comunidades de sus tierras.

La subdivisión hizo lo demás.

Peró lo mismo en España que en todos los países, la propiedad de la tierra arranca de una fuerza que predomina, no de un derecho que obliga, y cuando un título radica sólo en la fuerza, no cabe agravio, cuando la fuerza lo anula.

Han existido hombres que han tenido poder para poseer ó dar en posesión superficies de tierras, pero ¿dónde y cuándo ha existido un solo ser humano que tuviese este derecho? Podrá argumentarse que la prioridad en

la ocupación pudo ser origen de un derecho, pero este principio es completamente absurdo.

¿Acaso el que llega primero a un banquete tiene derecho a pretender que ninguno de los invitados que lleguen después coman?

El pasajero primero que entra en un departamento del tren, ¿tiene derecho a extender su equipaje, ocupando todos los asientos, ó acostarse, obligando a los que entren después a permanecer en pie?

Si todo ser humano que nace tiene derecho a vivir en la tierra, es evidente que debe tener derecho a ocupar un espacio.

Si admitimos la propiedad privada de todo el suelo, ¿qué se hará con los que nazcan sin tener nada?

Ampliados estos razonamientos, los católicos defensores de la propiedad privada del suelo en la forma que existe, a lo divino, y suponed que en el cielo se sigue el mismo principio, y que a vuestro fallecimiento, cuando por vuestros merecimientos en la tierra vayáis al cielo, os encontréis con que está todo repartido y no tenéis un sitio donde estar.

Es absurdo, ¿verdad?

Pues si donde reina la suprema justicia vuestros procedimientos de propiedad de la tierra son absurdos, tenemos derecho a pensar que en estos procedimientos hay defectos, productores de injusticias.

Se ve claro que en la propiedad privada del suelo, respetada por todos, sancionada por leyes y defendida por ejércitos, hay un principio de injusticia moral?

Pues basta para nosotros en este momento hacer constar que en la propiedad privada de la tierra existe una injusticia. Ya veremos después cuál es ésta y cómo se remediará.

Segunda cuestión.—El aumento de valor del suelo desnudo de mejoras es debido a la colectividad, no al individuo.

De este principio dice el Sr. Corbella: «Libreme Dios de negar la certeza y feundidad de este principio, que se justifica con sólo enunciarlo.»

Con esta ratificación y los párrafos anteriores ya tenemos base para afirmar *si en la propiedad privada de la tierra existe una injusticia y su aumento de valor es debido a la colectividad, todo impuesto que trate de captar el valor del suelo para la colectividad remediará una injusticia de origen y restituirá a la colectividad el valor del suelo desnudo de mejoras que ella ha producido.*

Y como para tomar este valor no es necesario desposeer a nadie, ni perturbar en la posesión a los que, por mejoras que ellos han hecho, ocupan terreno, nosotros proponemos que se establezca un solo impuesto sobre el valor del suelo desnudo de mejoras, con el cual la producción, que es el trabajo, el capital, el comercio, la industria, etc., nada pagarian, y los propietarios del suelo sólo la parte necesaria a cubrir los gastos colectivos de Ayuntamientos, Diputaciones y Estado, dejándoles disfrutar el exceso de sus rentas. Este es el impuesto único, y esta su finalidad, que nos parece ajustada a la verdadera justicia.

No creemos necesario contestar párrafo por párrafo al artículo del Sr. Corbella, por, sería descender a detalles que alejarían la atención de los lectores del fin principal; pero como tan culto contrincante merece contestación cumplida, prometemos hacerlo en nuestra revista *El Impuesto Único*.

El presidente de la Comisión de Madrid de la Liga para el impuesto único,

MAURICIO JALVO.

Consejo en Palacio

Ayer mañana se celebró en Palacio Consejo, presidido por S. M.

El Presidente del Consejo hizo el discurso-resumen.

Ocupándose de política exterior se fijó principalmente en la cuestión balcánica, que, a su juicio, se encuentra en el momento más interesante, pues todo parece depender de lo que suceda en Scutari.

Espera que la gran influencia de las Potencias que median en el asunto resuelvan la cuestión con Montenegro y quede mantenido el equilibrio europeo.

También ha llamado la atención de Su Majestad respecto a la ratificación y canje del Tratado francoespañol, haciendo un recorrido histórico desde que comenzaron las negociaciones en 1901 hasta la firma del Tratado.

Otro de los puntos tratados fué la llegada del Nuncio a Madrid, que en la política interior tiene para nosotros, decía el conde de Romanones, gran importancia, pues es el verdadero y único representante de la Iglesia en España.

No hay nuncios de levita, y en las cuestiones que afectan a la Iglesia el criterio de monseñor Ragonessi es el que debemos de atender, y no el de esas otras personas que van más allá de su misión.

Refiriéndose a la política interior informó al Rey de los trabajos para la formación de los Presupuestos y de la labor que ha de llevar el Gobierno a las Cortes.

La Comisión de Almería

El senador por Almería señor conde de Villamonte y los diputados Sres. Silvea y Serrano obsequiaron ayer con un almuerzo a los comisionados del Ayuntamiento de aquella capital que han venido a hacer las gestiones de que hemos dado cuenta.

El almuerzo fué servido en el Palace Hôtel, y los almerienses que él asistieron mostráronse complacidos de la marcha que llevan las gestiones realizadas.

Estas terminaran pronto, cosa que celebramos por el bien de Almería, y por lo cual merecen aplauso los señores que forman la Comisión.

CASA REAL

En el rápido de un momento ayer mañana para París y Munich SS. AA. los Príncipes de Baviera.

En la estación fueron despedidos por Su Majestad la Reina doña María Cristina, la Infanta doña Isabel, el Infante D. Fernando el ministro de la Gobernación, el doctor Martínez Angel, la condesa de Mirasol, ex duquesa de la Victoria, los Sres. Falcón y Pastor y una Comisión del Cuerpo de Sanidad Militar.

No se detendrán SS. AA. más que horas en París, porque el Príncipe Adalberto ha de presentarse en su destino el día 5 indefectiblemente.

Anteañoche, a las diez, fué sorprendido por un hecho extraño el centinela de servicio en la puerta principal de Palacio. Un bloque de piedra y hierro cayó violentamente a sus pies.

Examinado que fué, resultó ser un ala de piedra de Colmenar de uno de los ángeles que adornan el reloj mural de Palacio.

Con el ala vino a tierra buena parte del plomo que la sujetaba.

Hace algún tiempo presentaron una denuncia contra el director de Obras del Real Patrimonio D. Andrés Ripollés los ordenanzas de la misma dependencia Ambrosio Cruz, que había sido expulsado, y Leoncio Cruz que sirve en la actualidad en la Real Biblioteca de Palacio.

Al tener noticia de dicha denuncia el señor Ripollés, pidió que se formara expediente para el esclarecimiento de los hechos, y de ello se encargó el general conde del Grove.

Del referido expediente ha resultado completamente a salvo la honradez, honorabilidad y pulcritud con que ha procedido en todo el expresado director de Obras del Real Patrimonio Sr. Ripollés, quien, con la venia de Su Majestad el Rey, lleva a los denunciados a los Tribunales de justicia por delito de injuria, bajo la dirección del letrado y ex ministro de la Corona D. Manuel García Prieto.

Enrique Valentí. Compra

alhajas de testamentaria. Se reciben avisos. Carretas, 35, portal de Joyería. Frente Correos

LAS CAMARAS DE COMERCIO

Asamblea Nacional

PRIMERA SESION

Dió comienzo a las cinco de la tarde de ayer, bajo la presidencia del Sr. Prat.

Se lee el acta de la anterior y se pone a discusión el tema de la reforma del reglamento de la contribución industrial.

El Sr. Lleó, representante de Valencia, dice que el reglamento actual es deficiente y que sólo favorece a los comerciantes de mala fe.

El Sr. Caminero pide la supresión de la segunda conclusión de la ponencia.

El Sr. Armengual, secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona, dice que los firmantes de la proposición tienen el criterio de aceptar cualquier adición que sea conveniente.

Sin embargo, cree que sólo debe modificarse el sentido gramatical propuesto por el señor Caminero.

El Sr. Pumariega habla sobre el mismo asunto.

Queda aprobado el dictamen, redactándose la conclusión en la siguiente forma:

Conclusión.

La Sección segunda ha acordado someter a la deliberación de la Asamblea, como conclusiones al tema «Reforma del reglamento de la contribución industrial y de comercio», las siguientes proposiciones:

1.ª La Asamblea de Cámaras declara que aunque es aspiración suya la extensión del impuesto de utilidades a todos los contribuyentes por industrial, no ha llegado todavía el momento de implantarlo con tal extensión, y han de conservarse, por consiguiente, para los contribuyentes individuales y Sociedades comanditarias simples las reformas de contribución industrial.

2.ª Que juzgando bien orientado el proyecto de reforma del reglamento y tarifas de la contribución industrial presentado por el señor Navarro Reverter, la Asamblea de las Cámaras desea que sea discutido, previa información colectiva de las Cámaras de Comercio é Industria, en las que serán tenidas en cuenta las conclusiones votadas en la Asamblea de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación que tuvo lugar en esta corte en 1909, en la próxima reunión de las Cortes, con objeto de que pueda empezar a regir la reforma el 1914.

Sesión privada.

A continuación se reunió la Sección primera, bajo la presidencia del Sr. Paraiso, para tratar del tema «Vida de relación entre las Cámaras». La sesión fué privada.

Las Secciones.

Han sido nombrados presidentes y secretarios de las Secciones en la forma siguiente: Sección primera.—Vida de relación entre las Cámaras. Presidente, D. Basilio Paraiso; secretario, Sr. González.

Sección segunda.—Reforma del reglamento de la contribución industrial. Presidente, don Anastasio Lleó; secretario, D. Manuel Sánchez.

Sección tercera.—Enseñanza mercantil é industrial. Presidente, Sr. Brugada; secretario, Sr. Ranaú.

Sección cuarta.—Acción de España en África. Presidente, Sr. Godó; secretario, Sr. Corbella.

PLEITOS Y CAUSAS

MARIDO QUE MATA

TERCERA SESION

En los pasillos de la Audiencia hay menos público que en tardes anteriores. Empieza la sesión minutos antes de las dos.

Protesta el abogado.

El abogado defensor hace una protesta; el Sr. Ugarte no encuentra bien que le pongan a su lado a un abogado de oficio, nombrado por la Sala para el caso de hacer falta la sustitución.

El defensor quiere que conste su protesta en el acta, pero los magistrados se oponen a ello. Entonces el abogado dice que apela al testimonio de los presentes.

Alrededor de una carta.

D. Victoriano Sanz, el primer testigo que declara esta tarde, conoce al procesado desde hace unos catorce meses, porque tenía con él un negocio de coches.

—¿Conocía usted a la señora de Campoamor?
—No, señor.

—¿Le prestó usted dinero en alguna ocasión?
—Sí, señor; en el café Colonial me dijo una noche que se hallaba en una situación precaria su esposa y me pidió dinero.

—El día del crimen, ¿estaba usted citado con Campoamor?
—Sí, señor, y me dijo que iría también su esposa.

—¿A qué hora le citó a usted?
—A las tres de la tarde, para el café de Correos.

—¿Recuerda usted la hora a que recibió la carta citándole?
—Sí, la recibí a las once de la mañana.

El fiscal hace observar al testigo que en el sumario ha declarado que fué a Fornos, enterándose entonces del crimen, y que al llegar a su casa encontró la carta de Campoamor citándole, cosa que le produjo extrañeza.

—¿Es verdad lo que dijo usted entonces ó lo que manifiesta ahora?
—Yo digo ahora la verdad.

El testigo cuenta después que sabía las infidelidades de Encarnación porque se lo había dicho el encargado de la cochera.

Acusador.—¿Por qué no dijo usted todo eso en el sumario?
—Porque no me lo preguntaron ó porque se me pasaría a mí.

El defensor protesta de que se le acaba de injuriar desde los bancos de enfrente. El presidente dice que no ha oído nada y por su parte el acusador afirma que nadie ha insultado al abogado de Campoamor.

Después de este incidente concluye el testigo su declaración. Cree que Campoamor estaba enamorado de su esposa; y en cambio no se atreve a afirmar lo mismo respecto de aquella.

La madre de Encarnación.

Se llama doña Rosa Perales. Fiscal.—¿Cuándo conocieron ustedes a Campoamor?
—Un año antes de casarse. No tuvo más tiempo relaciones con mi hija.

—¿Campoamor acompañaba a la hija de usted cuando iba sola?
—Sí.

Niega que conociese el carácter íntimo que llegaron a adquirir aquellas relaciones amorosas.

—¿Cómo es que se casaron por sorpresa?
—Campoamor nos dijo primero que su padre autorizaba las relaciones, creyendo que con ello sentaría la cabeza. Mandó hacer los muebles y dijo que cuando su padre regresase de los baños se celebraría el matrimonio. Después, al saber que el padre no quería que Campoamor continuase sus amores, nos mudamos a la calle del Doctor Fourquet, continuando las relaciones por carta.

—¿Tuvo usted noticia del matrimonio?
—Hasta que se celebró no lo supe. Mi hija era muy devota de la Virgen, salió diciendo que iba a rezarla, y entonces es cuando se casó.

—¿Adónde fué a vivir el nuevo matrimonio?
—A casa de una hermana mía.

—¿Qué vida llevaba Campoamor?
—En los primeros meses faltaba mucho a su casa por las noches; era un jueguista.

—¿Vendió Campoamor la participación que tenía en una fábrica?
—Sí; le dieron 10.000 duros por ella, y entonces empezaron nuevos disgustos. Campoamor volvió a la vida de antes, no pareciendo por su casa la mayor parte de las noches.

—¿Hizo un viaje a Sevilla?
—Dijo que iba con un amigo a hacer un negocio. Encarnación se lamentó de que su marido se ausentase. Campoamor, el día del viaje, estaba muy nervioso; como que en el andén, después de dar un beso a Encarnación, quiso dar otro a la criada!

Cuenta la declarante, que estando Campoamor en Sevilla, fueron allá Encarnación y un hermano suyo, y al preguntar al amigo con quien había pretendido el negocio, les dijo que Campoamor había estado en la indicada población, acompañado de una señora, que hacía pasar por su esposa.

—¿Tenía celos Campoamor?
—Celos, no; disgustos, sí, porque Encarnación se arreglaba mucho.

—¿Fué el matrimonio a Barcelona?
—Estuvieron allí, y mi marido fué a visitarlos, invitado por ellos. Volvieron muy contentos; pero una noche, a poco de regresar, surgieron disgustos; íbamos a cenar, cuando hubo un recado de que a Campoamor le esperaban unas señoras en la plaza de Matute, y que sostenía relaciones con una cupletista, con la que proyectaba embarcarse para América, hasta el punto de que habían llegado a tomar el pasaje.

Refiere que hubo conatos de separación judicial con posterioridad, llegando a arreglarse todo en el despacho del procurador. Se entablaron otra vez diligencias de depósito porque una noche estando cenando cogió Campoamor un cuchillo, amenazándola; se separaron y volvieron a hacer las paces, asegurando él que sería bueno.

—¿La noche antes del crimen, salió Campoamor?
—Fué por tabaco.

—¿El día antes del suceso, salió su hija de usted?
—Salió después de comer, diciendo que iba a comprar un regalo para su ahijada. Saldría a eso de las cuatro, y volvió al nochechar.

—¿Trajo el regalo?
—No, señor.

Dice la testigo que Campoamor, cuando necesitaba dinero, iba a pedirle acompañado de su mujer, lo cual no agradaba a ésta. Un día que el procesado estaba en los toros, mandó al amigo de quien después tuvo celos que fuese a la salida a buscar a Encarnación con un coche. El amigo y Encarnación fueron solos en el coche, y después volvieron con Campoamor, cosa que criticaron los que lo vieron.

Asegura que Encarnación fué en dos ocasiones a casas de mala nota, llevada por su marido.

—¿Campoamor les ha entregado a ustedes dinero?
—Nunca.

—¿Tienen ustedes en su poder ropas y alhajas de Campoamor?
—No tenemos ninguna; las que había se presentaron al Juzgado.

A preguntas de la defensa recuerda que estando en Alicante la declarante escribió Campoamor diciéndoles que no careciesen de nada, y que durante este tiempo mantenía aquí el procesado a su cuñado Enrique.

—¿Encarnación encontró un revólver entre los colchones de la cama?
—Le encontró; pero sin que sospechase nada.

—¿Siempre que hubo disgustos, ¿quién solicitó la reconciliación?
—Campoamor.

Dominante y ligera.

D. Isidoro Luengo trata al amigo del matrimonio de que se viene hablando en este juicio.

Dice que vendió dos coches a Campoamor. Considera a éste como un perfecto caballero.

—¿Conoció usted a Encarnación?
—La conocí, y me merecía distinto concepto que Campoamor. Era una mujer lujosa y le tenía dominado.

—¿Quería Campoamor a su mujer?
—Demostraba que tenía delirio por ella.

No sabe si Campoamor tenía celos de Encarnación; pero, dado lo mucho que la quería, es lo más probable.

Campoamor le rogó que le presentase en un Circolo de recreo para ver si ganaba en el juego una cantidad con que poder pagar una deuda.

—¿Ganó ó perdió?
—Perdió, y entonces, para pagar lo que quería, tuvo que vender un coche.

Al preguntarle al testigo el acusador privado, afirma que Encarnación era poco mujer de su casa y muy aficionada a los perfumes.

—¿Por qué ha dicho usted que Encarnación tenía dominado a su marido?
—Lo demostraré: tenía yo un negocio pendiente con Campoamor, y estando en un café con Encarnación, intervino ésta en la conversación que nosotros teníamos, y consiguió hacerle desistir de lo que se proponía.

D. Gregorio Poveda declara después.

—¿Fué usted vecino de Campoamor, cuando vivía en el paseo de Atocha?
—Sí; fuimos vecinos. De Campoamor tenía buen concepto, pero de su mujer no. Cuando yo la encontraba sola no la saludaba.

—¿Sabe usted algo de ella?
—Sé que cuando él salía de casa, ella se marchaba en seguida. Se asomaba Encarnación al balcón para despedir a su marido, y se ponía después a coquetear con todos los que estaban en los balcones.

La cupletista en escena.

Entra en la Sala, retadora y provocativa, la cupletista. Tiene veintisiete años de edad; dice que es viuda.

Conoció al procesado hará unos tres años.

—¿Dónde le conoció usted?
—En la Maison Dorée.

—¿Estuvo usted en Sevilla con Campoamor?
—Estuvimos cuatro días. Cuando regresamos pasó un mes sin que volviésemos a verle.

—¿No supo usted que Campoamor fué a Barcelona?
—Lo sé porque me envié un giro.

—¿Concertaron ustedes un viaje a América?
—No; lo ocurrido fué que me confió su desgracia, y me dijo que si encontraba una mujer que le hiciese olvidar el cariño que tenía a su esposa, se iría con ella. Con este motivo hablamos de viajes.

—¿Fueron ustedes a San Sebastián?
—Sí; y allí nos detuvieron.

—¿Le dijo a usted Campoamor por qué tenía disgustos con su mujer?
—Me contó que era muy despota y que sospechaba de ella.

Campoamor escribe.

Saturnino Oñate, camarero del café del Prado.

—¿Era Campoamor parroquiano de su café?
—Sí, señor.

—¿El día 12 y el 13, ¿estuvo por la noche en el café?
—El 12, no; el 13 estuvo por la mañana, a las diez y media, y pidió servicio de escribir.

Portera que vigila.

Sabina Martín es portera de la casa de la calle de Quevedo, donde vivieron Campoamor y Encarnación.

Dice que Campoamor la encargó que la vigilase.

—¿Por qué no dijo usted eso en el sumario?
—No me acordaba entonces, pero lo recordé en un careo.

Ni Campoamor la gratificó, ni tampoco la dijo por qué deseaba que vigilase a Encarnación.

—¿Vió usted que alguien esperase a Encarnación cuando salía?
—No, señor.

—¿Sabe usted algo de la conducta de ella?
—Saber no sé nada, pero me extrañaba el lujo que llevaba.

Lo único que faltaba.

Para que no se pudiese adivinar cuándo terminaría este juicio, faltaba solamente que no compareciese la testigo Encarnación Alcaide, y que fiscal y abogados hiciesen la petición que han formulado.

—¿Que se le reciba declaración en su casa!
—dice el fiscal.

—¿Me parece bien!
—exclama el acusador.

—¿Yo no tengo nada que oponer a esa petición—dice el defensor.

La Sala decide, antes de acordar lo que se solicita, que vaya un forense a reconocer a la testigo, para saber si está en condiciones de poder venir a declarar.

El padre de Encarnación.

D. Salvador Gaucín dice que la vida normal del matrimonio se alteraba con frecuencia por la manera como trataba Campoamor a su mujer.

—¿Cuándo fué el primer disgusto serio?
—Cuando se marchó él a Sevilla. Creímos, porque él lo dijo, que iba a un negocio, y nos enteramos de que se había ido con una mujer, a la que presentaba en todas partes como si fuera su esposa.

Dice que su mujer, en una ocasión, le dijo que Encarnación la había manifestado que Campoamor quería vender todo para instalarse en París con ella y allí lanzarla a la mala vida.

También manifiesta que sabe por su mujer que Campoamor ha llevado a Encarnación a casas de mal vivir.

Buenos oficios.

El último testigo que desfila por los estrados es doña Encarnación Ales, esposa del señor Cisneros, socio de Campoamor.

En su declaración dice que en varias ocasiones trató de unir a Campoamor y su mujer, entre los que había frecuentes disgustos.

Refiere que tenía formado un malísimo concepto de Encarnación, por la vida que hacía.

—En una ocasión—añade—, enterada de un grave disgusto ocurrido en el matrimonio, fui a casa de Encarnación para verla, hablarla y aconsejarla. Al llegar a su casa no quiso escucharme. Me dijo que tenía que visitar a una amiga a quien no veía hacia tres días, y que lo que tuviera que decirle, se lo dijera a su madre, que en su casa quedaba.

Se fué, y quedaron sin efecto mis buenos oficios.

A las siete de la tarde se levanta la sesión.

ALVAR-ARRANZ.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia genital.

Peregrinación a Padua y Roma

ITINERARIO Y ESTANCIAS

Salida de Madrid el 19 de mayo; 20, Zaragoza; 22 y 23, Montserrat; 25, Marsella; 27, Milán; 28, 29 y 30, Venecia y Padua; 31, Bologna; 1.º de junio, Florencia; 2, Asis-Roma; 3, 4, 5, 6 y 7, Roma; 8, Génova; 9, Niza; 11, Barcelona; 12 de junio, llegada a Madrid, por la noche.

La Junta organizadora de dicha Peregrinación, que preside el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, continúa admitiendo inscripciones para tan piadoso viaje, el primero que sale de España en dirección a la Gran Basílica de San Antonio de Padua, en todas las parroquias por las mañanas, en el domicilio del secretario de la Junta, Princesa, 23, segundo derecha, de tres a seis de la tarde, y desde esta hora a las ocho de la noche en la oficina de la Congregación, calle de la Cabeza, 32, principal derecha.

El plazo de inscripción y abono del importe del billete quedará cerrado el día 30 del presente mes, si antes no se cubre el número de plazas.

Precio de los billetes, con inclusión de todos los gastos:

DESDE MADRID A MADRID

En primera.....	840 ptas.
En segunda.....	665 »
En tercera.....	525 »

DESDE CERBERE A CERBERE

En primera.....	625 ptas.
En segunda.....	505 »
En tercera.....	405 »

El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

Un herido gravísimo

En la Casa de Socorro sucursal de Palacio, situada en el Puente de Segovia, ingresó ayer tarde, gravemente herido de arma de fuego, un pastor, llamado Lorenzo Jiménez Montes, joven de veinticinco años, soltero, natural de Riofrío (Avila).

Se avisó en seguida al Juzgado de guardia, y éste, constituido por el juez Sr. Martínez Enriquez, el actuario Sr. Grases y el oficial, se personó en dicho benéfico establecimiento, instruyendo las primeras diligencias hasta que conozca en el asunto el Juzgado correspondiente, que es el de Getafe, por haber ocurrido el hecho en el término de Carabanchel y sitio denominado Pozos de las nieves.

Se trata de una riña. Lorenzo, que había llegado anteayer de su pueblo, sostuvo un altercado con otro pastor, llamado Manuel Ríos, de cincuenta y seis años, que apacentaba su rebaño en aquellos alrededores.

A tal extremo llegó la discusión, que el último de los pastores, ó sea el Manuel Ríos, sacó una pistola y le descendió un tiro al otro, produciéndole una herida gravísima en el costado izquierdo.

La Guardia Civil intervino en el suceso, procediendo a la detención del agresor.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Su Majestad en Tánger comunica que el 26 de mayo próximo se procederá a la subasta para la construcción de un edificio destinado al servicio de Obras Públicas en Casablanca.

Los detalles del presupuesto correspondiente pueden ser examinados en el ministerio de Estado.

En el ministerio de Estado se ha recibido ayer un telegrama del embajador de España en París, señor marqués de Villaurrutia, anunciando que el viernes será recibido por el Presidente de la República, M. Poincaré, a quien presentará sus credenciales.

El Presidente del Consejo ha devuelto ayer tarde al nuncio la visita que éste le hizo por la mañana.

El Consejo de Ministros que se celebrará el sábado será continuación del celebrado el miércoles.

En él se continuará, por lo tanto, tratándose de presupuestos.

El Presidente ha negado que entre él y el ministro de Estado haya diferencias acerca de cuestiones referentes a Marruecos y otros asuntos de gobierno.

Ha llegado a Madrid una Comisión de diputados provinciales de Santander, con el presidente de aquella Diputación, para gestionar asuntos locales, entre ellos el del ferrocarril del Astillero.

Les acompaña en sus gestiones el director de lo Contencioso, Sr. Garnica.

Mañana visitarán a los ministros de Hacienda, Guerra y Fomento.

Hoy saldrá para Cádiz, con objeto de embarcar para Canarias, el nuevo gobernador de aquellas islas, Sr. Torres Guerrero.

Este estuvo a última hora de la tarde de ayer en la Presidencia, conferenciando con el conde de Romanones.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí, en cuyas páginas había escrito algo. Las líneas que yo he leído me han dado la clave. Estas líneas han sido escritas seguramente por la duquesa de Bucy-Lornans. Pero no es esto todo. La carta, fechada en Londres, y firmada por Enrique Mimerac, empieza por «mi querida Clotilde»... Clotilde era el nombre de la señora duquesa de Bucy-Lornans, ¿no es verdad?

—Sí; pero...

—Por último, en la cintura del vestido había el nombre y las señas de una modista de fama. Me he dirigido a las señas indicadas con el vestido que tenía el cadáver, y la costurera ha reconocido que se lo había hecho a la señora de Bucy-Lornans.

Tantas pruebas reunidas me han parecido bastante concluyentes y decisivas para que me viera obligado a avisárselo, mu-

cho más porque la época de la desaparición de la señora duquesa coincide completamente con la época presumida del suicidio de la mujer.

—¿Pero la cara de este cadáver está desfigurada como me decís?
—Completamente.

—¿Puedo ver ese cadáver?
—Para esto, señor duque, os he llamado.

—¿En dónde está?
—En la Morgue.

—¿Quiero verle.
—Estoy a vuestras órdenes, señor duque.

—¿Mi carruaje está a la puerta... Venid.
—Os sigo.

—No toma muy mal la cosa—pensó el comisario.—Decididamente mis informes son bien exactos. La noticia que le he dado no le aflige mucho, al contrario.

Los dos hombres subieron al cupé, y media hora después bajaban ante la verja de la Morgue.

El comisario entró el primero.

—Debo advertiros, señor duque—dijo el magistrado— que esta mañana he dado aviso por carta al señor Gardinet, vuestro suegro.

—¿Muy bien, señor, marchemos.
El duque entró con el comisario en una de las salas del fúnebre edificio, y se encontró en presencia de un repugnante cadáver que un hombre había sacado del aparato frigorífico.

El vientre estaba abotagado y verdense las carnes, arrancadas en algunos sitios, y el rostro desconocido. El duque miró el cuerpo sin un estremecimiento.

—Este cadáver es de una estatura se-

mejante a la duquesa—dijo fríamente.— Los cabellos son del mismo color que los de la señora de Bucy-Lornans.

Y volviéndose hacia el comisario, dijo:

—Las pruebas de que me habéis hablado, estando establecidas, desgraciadamente temo que nos encontremos en presencia del cadáver de la duquesa, mi mujer. Desgraciadamente, puesto que teneis conocimiento de los hechos que he debido ocultar, sabréis que esta desgraciada...

—¿Si—interrumpió una vibrante voz.— Esta desgraciada se ha matado por desesperación de ser la mujer de un miserable, tal como vos!

Y el hombre que había hablado así se arrojó cerca del cadáver, y empezó a sollozar.

—¡Hija mía! ¡Pobre hija mía! ¡Amada Clotilde!...

Aquel hombre era el señor Gardinet, que había entrado en la sala sin ser visto.

La noche había llegado hacía ya media hora. No había llovido en todo el día, y gruesas nubes corrían en el cielo impulsadas por un fuerte viento.

Un niño había ido a la selva de Fontainebleau para coger leña, y se había extraviado; hacía más de una hora que marchaba por los matorrales llevando su carga de ramas mojadas que había juntado con gran trabajo.

Estaba asustado y silbaba para darse valor.

Lo que más temía era encontrarse de repente ante la casucha de Santiago Millot, el cazador furtivo, esta casa, en la que se había cometido un doble asesinato, y ante la cual las mujeres del país no pasaban sin santiguarse.

Pero he aquí, precisamente, que la casualidad llevó al niño frente a la casucha tan temida.

La noche era tan oscura que no la había visto seguramente sin una extraña circunstancia que aumentó aún su terror. Una luz brillaba detrás de los vidrios de la única ventana de la vivienda.

—¡Dios mío!—dijo.— Los muertos, la Marieta y el guarda Gaspar vuelven a la casa!...

Asustado el niño arrojó su carga y huyó precipitadamente.

Había, efectivamente, alguien en la casa, y era un verdadero aparecido, pero no de la especie de los que temía el niño.

El habitante de la casa abandonada hacía tiempo, era Santiago Millot en persona.

Preso al día siguiente de su doble crimen, se había visto su causa dos meses después.

Había sido absuelto.

Al salir de la Audiencia, puesto en libertad, había caminado como loco y feo, no pensando en nada, no comprendiendo nada, caminando a la casualidad.

Su instinto le había conducido hacia la seiva y hacia su casa.

Había entrado en ella, se había sentado

y había encendido una vela que encontró en un mueble, y de repente se acordó...

Había dado un grito de horror al volver a ver el lugar del crimen, percibiendo una mancha oscura y muy ancha.

Santiago empezó a sollozar.

El desgraciado había visto de pronto a Marieta poniéndose delante de su amante para preservarle.

Le habían absuelto, habían declarado que no era culpable y que había hecho fuego para vengar su honor. ¡Su honor! No. Su honor no había sido manchado; pero

LA UNION DE DAMAS

Conferencia del Sr. La Cierva

«Las ficciones políticas»

El tema político atrae y sugiere siem- pre a los españoles, y si al tema se le añade algo de tanto sabor clásico como descubrir secretos de bastidores...

En esta ocasión hay otro aliciente: la personalidad del conferenciante y su posición especialísima dentro del vivir político español en los momentos presentes.

D. Juan de la Cierva, uno de los políticos más discutidos de los tiempos actuales, ha más hablado de las ficciones políticas, y con saber eso ya no nos ha sorprendido que el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia, donde celebra sus sesiones benéficas la Unión de Damas españolas, esté totalmente lleno de público selectísimo a las cinco y media de la tarde.

Esta sala, coquetona y blanca, tiene hoy el doble encanto que le presta la belleza femenina. Sobre el rojo fuerte de los escaños destacan las toilettes de nuestras mujeres más hermosas, de las damas madrileñas más distinguidas, y en el fondo de la sala y en las tribunas, los personajes más ilustres de significación conservadora y católica dan al acto todo el carácter de un acontecimiento políticsocial.

Citar nombres sería imposible y expuesto, además, a incurrir en omisiones que, sobre todo tratándose de señoras, resultarían de todo punto imperdonables.

Lo más selecto de Madrid llena la sala. A las seis, los que llegan puntuales tienen que agruparse en la puerta, porque no hay un solo escaño vacío.

Y en este ambiente perfumado, de belleza y de distinción, nos disponemos a las seis en punto a oír la palabra de D. Juan de la Cierva y Peñafiel, que va a hablarnos de «Las ficciones políticas».

¿Cómo tema de carácter mundial? ¿Aplicándolo a la política española? ¿Concretándolo en personas determinadas ó en procedimientos especificados?

El discurso.

Al presentarse en el estrado el Sr. La Cierva, el público le tributa una gran ovación. Empieza diciendo que vació antes de aceptar el honor de esta conferencia, pues le parecía que no era el más a propósito para entretener y cautivar con una disertación reposada, como corresponde al ambiente que en el salón se respira.

Estoy más acostumbrado a la lucha que a la disertación serena, y de ahí mis temores; pero venía de tan alto la invitación, viniendo de las damas españolas, que no pude negarme.

Aunque he elegido un tema que cuadra a mis condiciones, a mi carácter, a mis costumbres y convicciones políticas, no me creo con fuerzas para desenvolverlo acertadamente, por su importancia y por ser más propio del campo político que de las serenas regiones de la disquisición filosófica y literaria.

Sin embargo, señoras, estoy viendo que a medida que los hombres desfallecen y se muestran más desposeídos de valor y entereza para afrontar las grandes cuestiones, las mujeres miran al porvenir con pleno dominio y se alzan vigorosamente para impedir algo que amenaza la existencia de la sociedad española.

El tema que voy a tratar afecta fundamentalmente a la gobernación de los pueblos, y a que no me sea posible entrar en consideraciones y en examen minucioso sobre las formas de Gobierno, sólo diré que hoy ha dominado ya en todos los países lo que se llama la forma democrática, desapareciendo el poder autoritario, el poder personal y omnímodo.

El gobierno del pueblo ha comenzado, especialmente en nuestra Patria, donde se ha llegado a la implantación absoluta del sistema, más ó menos ficticio, y al cual se ha sometido todo.

Parecía natural que a ese triunfo de la democracia correspondiese una mayor pureza de los gobernantes, un mayor recato, una mayor escrupulosa observancia de la verdad.

Cuando se trata del poder personal hay que aceptarlo, porque la herencia lo impone; pero cuando se llega a la representación del pueblo, ¿no os parece que deben ser los mejores los que administren el interés colectivo? (Muy bien).

Entendiéndose que ese sistema democrático era el mejor, con la intervención de todos los ciudadanos, se está operando una transformación para disputar el predominio político de los pueblos.

Un factor, la gran industria, reunió a todos los hombres de una misma clase social y dió origen a la asociación del proletariado, fuerte, avasallador.

Frente a eso, ¿qué había? Nada. Inercia, pesimismo. Iban a la conquista los obreros empleando un arma que nos correspondía a todos, pero que no habíamos sabido utilizar: el voto.

El peligro está, pues, en que mientras los unos actúan, los otros no pueden unirse, no saben penetrarse.

Se refiere después el Sr. La Cierva al peligro que para las instituciones significa esa organización cuando adopta formas revolucionarias.

¿Qué pasará en aquellos pueblos que, no habiendo sabido ejercer la fórmula de sus derechos, se encuentran ahora con que ese ejercicio es verdad, puesto que otros lo practican?

¿Pero quién se acuerda ya del voto obligatorio? Dice que ahora, en lugar de persistirse en esa labor, cuando los ciudadanos se apartan de la vida pública se les sustituye con ficciones, sin que sea preciso decir cuáles son las consecuencias, porque tenemos muy cerca, en otros pueblos, ejemplos irrefutables.

Yo no sé fingir; por no fingir paso grandes amarguras. (Ovación.) No modifico, no puedo modificar mi carácter, pues creo que cumplo un deber al actuar en la vida pública como he actuado, libre de toda ficción. (Aplausos.)

Y no vea nadie en estas palabras personalismo ni menudencias, impropias de este sitio, de vosotros y de mí.

La primera condición del hombre público es la sinceridad y la probidad, sobre todo cuando actúa dentro de un régimen democrático.

Otros creen que esto no es necesario. Bien sé que no puede tomarse la línea recta, inflexible, en el gobierno de los pueblos, sobre todo con un régimen de libertades y de respetos debidos a la vida humana; pero sí creo que el gobernante debe orientarse en cada momento por el camino de su deber.

No es posible que a la vida pública llevemos una prolongación de las amistades y de los afectos personales, porque ello nos lleva al fingimiento y al engaño, que algunos creen indispensable para gobernar.

Un político de otro tiempo y de otro pueblo dejó dicho en su testamento: «Si hay algún hombre honesto en el pueblo, cuide bien el Rey de no utilizar sus servicios.» (Grandes risas.) Pero yo no estoy conforme con esa teoría, y no estándolo, tampoco puedo estarlo con aquellas cosas que dijo el florentino Maquiavelo, definiendo a los hombres públicos.

Lee algunas, como la de que «El hombre político debe ser maestro en fingimiento» y la de que «Quien engañe encontrará siempre quien se deje engañar».

Esto, aunque es antiguo, lo vemos comprobado todos los días. (Risas y aplausos.) Pero yo os pregunto: sobre la mentira, ¿se puede edificar algo sólido? ¿En la ficción algo serio? ¿Se puede hacer el bien por esos caminos?

Con la mentira y el fingimiento no es posible responder a las necesidades de los pueblos. Habla después de que la verdad es norma de todo lo bueno y lo bello, lo mismo en política que en arte.

No es posible que los hombres que llegan al Poder fingiendo tengan prestigio y eduquen a la sociedad. Su ejemplo será siempre perturbador. No es posible prescindir en la vida de aquellos principios fundamentales de moralidad que aplicamos a la vida privada.

Yo digo que quien se dirige al pueblo con ficciones es un corruptor. (Grandes aplausos.) Sin embargo, la realidad nos enseña que a medida que vamos avanzando en las conquistas democráticas, va siendo mayor el fingimiento, y casi constituye ya la fórmula definitiva y suprema. (Aplausos.)

Hace un estudio de cómo nació el partido socialista. En España, antes, los socialistas procuraban diferenciarse de los anarquistas, y tal era su empeño en mejorar la clase obrera, que todos contribuimos de buena gana a esa labor.

Recuerda la campaña que se hizo en favor del descanso dominical, sobre todo por lo que se refiere a las tabernas. Hubo un Gobierno que lo implantó y los socialistas le aplaudieron con calor.

Pero aquel Gobierno cayó. ¿Cuánto tiempo tardaron en abrirse las tabernas? Llegaron las elecciones, pactaron y no hubo protestas.

Aumentó la criminalidad, sobre todo los sábados, cuando el obrero va a dejar en la taberna su misero salario; pero la libertad se había salvado. (Ovación prolongada.) Se ocupa después de las campañas contra la usura, y dice que las casas de préstamo se cerraron ellas mismas, porque eran incompatibles con la luz y con el bien. (Aplausos. Se oyen vivas a Maura y a La Cierva.)

Ahora se vuelven a abrir, cuando ya se sentía la influencia beneficiosa del Monte de Piedad. Pues todo eso se hace con el consentimiento del partido que aspira a hacer la revolución y a derribar la Monarquía de nuestros amores, y frente a eso, señoras, debe estar vuestra acción, protegiendo al desvalido, encauzando por caminos de bien al ofuscado. (Aplausos.)

Pero como al pueblo le han hecho así, hay que captarlo. ¿Cómo? Por la mentira, por la insincerdad, por la calumnias.

La fórmula es: todos los días un poco de revolución, un poco de mentira.

¿Hay grandes instituciones en el país que conviene desarraigas? Se recurre a la mentira. ¿Existen sentimientos hondos en el pueblo y se quiere matarlos? Se recurre a la calumnias.

Y para evitar eso, cuando se llega a las alturas del poder público, hay que cumplir palabras y compromisos. Sin embargo, ya lo veis; muchos de los hombres que gobiernan dicen hoy lo contrario de lo que ayer dijeron.

Y cuidado con combatir! Aun se dice: «¡Qué hábil es! ¡Qué práctico!» (Ovación.) «¡Qué triste habilidad! Triste, porque el hombre público que se entrega a esos procedimientos es que no obedece a convicciones y olvida que el Poder no es patrimonio suyo.

ocaciones contra la Prensa. He dicho mal: fui contra una parte de la Prensa, de la adscripta a determinada política de perturbación, mejor diré, sometida a determinadas personas.

¿Quién no conoce factores meritísimos, ejemplos de sinceridad austera, acatadores de la verdad? Podría citarlos en este instante; pero sé que a ellos les basta la tranquilidad de su conciencia.

La otra parte, la que yo he combatido, significa el entronizamiento de la ficción, que aceptan en determinado momento millares de personas inocentes.

Hay leyes que castigan la injuria, la calumnias, la difamación. Aplicándolas, ¿habría Cárceles suficientes? ¿Habrá Tribunales bastantes para juzgar?

Dice algunas cosas sobre los adjetivos en los periódicos y pinta cómo el que hoy aparece ilustre, mañana no alcanza los honores de la medianía.

En los pueblos donde la opinión no actúa es esa Prensa un poder ante el cual se inclinan los más altos poderes de la nación. (Aplausos.) No sé si llegan a adularle; pero creo que sí.

Pero eso no significaría nada si no fuera la preparación de grandes catástrofes. Recuerda lo de 1898, cuando una campaña hizo creer a millares de criaturas que éramos los más fuertes é íbamos a vencer.

Estas otras ficciones de ahora, convenciendo al pueblo que estamos bien, que la administración es inmejorable y el porvenir espléndido, pueden ocasionar un decaimiento que traiga la desaparición.

Cita el ejemplo de Turquía, confiada en un régimen exótico, y el de Bulgaria, robusteciendo su vida en el santuario del patriotismo silencioso. (Grandes aplausos.)

Recuerda las grandezas españolas; cómo fuimos declinando hasta llegar estos días. «Estamos como en tiempos de fe y de sinceridad? De todo lo expuesto deduce que las ficciones políticas constituyen un ejemplo corruptor de consecuencias fatales; la desorganización del pueblo y la invasión de los audeces.

Compara la descomposición social con la de los cuerpos, de los que se enseñorean los gusanos. Sólo en medio de esa descomposición se puede vivir diciendo dos meses antes que no hay problema religioso, y dos meses después conmoviendo a la opinión pública con el problema religioso. (Ovación.)

Y esos hombres no encuentran dificultades, y así se llega a los grandes naufragios, en los que, a excepción de los grandes espíritus fuertes, sólo se preocupan los pasajeros de salvar lo que puedan. (Risas.) Y si cuando llega el trágico momento no hay capitán ¡ay del buque!

No soy pesimista. Creo que se conquistará el porvenir y se robustecerá la nación, manteniendo los mutuos respetos; pero no si los gobernantes, voy a decirlo, se entregan al miedo. (Aplausos prolongados.)

Si el patrón del buque, lejos de navegar por aguas serenas y libres, se inclina de un lado, ¿por qué la sorpresa de encallar?

Aquí nos inclinamos a las izquierdas más revolucionarias, que no perdonan medio de cultivar la ficción.

Y en un régimen de ficciones, de mentiras y de calumnias los hombres honrados no pueden vivir, porque su sacrificio sería estéril.

Señoras: educad a vuestros hijos en la entereza de carácter, en la sinceridad y en el patriotismo.

Si observáis que así y todo la ficción triunfa sobre la verdad, ¡levantaos vosotras! Los aplausos duran largo rato, y al salir el Sr. La Cierva se repite la ovación, oyéndose muchos vivas hasta que el ex ministro conservador sube a su automóvil.

Camisas percal francés N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTEA, 36

Plaza de Toros de Vista Alegre

El próximo domingo se celebrará en esta Plaza una gran corrida, en la que se lidiarán seis hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de D. Bernabé Cobaleda, antes Carriguirri.

Bodas de plata de un obispo

¿Llegada de personajes. VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el tren correo de Barcelona ha llegado el general Weyler.

BOLSA DE MADRID

Table of stock exchange prices including FONDOS PÚBLICOS, Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

Table of stock exchange prices for CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

NOTARIAS VACANTES

La Dirección general de los Registros y del Notariado anuncia en la «Gaceta» de hoy que se hallan vacantes las Notarías que a continuación se enumeran: De primera clase.—Una en Cádiz. (Al turno primero. Antigüedad en la carrera.) Una en Barcelona. (Al turno segundo. Antigüedad en la clase.) Una en Zaragoza. (Idem.) De segunda clase.—Una en Játiba. (Al turno primero. Antigüedad en la carrera.) Una en Denia. (Al turno segundo. Antigüedad en la clase.) De tercera clase.—Una, por antigüedad en la carrera, en los pueblos siguientes: Alcáñices, distrito de Idem. Benicarló, distrito de Vinaroz. Bermeo, distrito de Guernica y Luno. Castrocaldelas, distrito de Puebla de Tribes. Gaucín, distrito de Idem. Getafe, distrito de Idem. Pola de Gordón, distrito de La Vecilla. Ribadavia, distrito de Idem. Villafranca de Guipúzcoa, distrito de Tolosa.

CASA DE LA VILLA

La casa de la calle de la Reina. La incautación por el Ayuntamiento de la casa número 4 de la calle de la Reina va picando en historia y resulta más difícil que la toma de la Bastilla. Diferentes veces ha ido a incautarse de ella un teniente alcalde, y todas ha tenido que regresar al Ayuntamiento cariacontecido, sin ser portador de las llaves de la finca anhelada para poder terminar el primer trozo de la Gran Vía. Ahora parece ser que podrá conseguirse, porque el juez del distrito del Centro ha dirigido una comunicación al alcalde manifestándole que el lunes 7, a las diez de la mañana, irá a incautarse de la finca. Dos vigilantes y un matutero al Juzgado. En el mercado de la Cebada fué decomisado un cerdo en malas condiciones para el consumo, que había sido introducido en Madrid con la complicidad de dos vigilantes sanitarios. El alcalde ha dejado cesantes a los dos vigilantes, y habiendo comprobado que éstos recibieron del introductor quince pesetas, ha mandado a los tres sujetos al Juzgado de guardia. A los vigilantes, por haber infringido las leyes sanitarias, y al introductor, por el cohecho. Para evitar desgracias. El Consejo Superior de Protección a la In-

fancia y Represión de la Mendicidad ha dirigido a los auxiliares honorarios una circular para que ejerzan la mayor vigilancia acerca de aquellos niños abandonados que, dejándose llevar de sus irrespetivas determinaciones, súbense a los topes posteriores de los tranvías y a las traseras de los carruajes, con inminente peligro de sus vidas, y que, además, en nombre del ministro de la Gobernación, presidente de dicho Consejo, se ha ordenado a los auxiliares referidos detengan a los niños que ejecuten tales actos y los conduzcan a los domicilios de sus padres ó tutores, para amonestarlos ó denunciarlos, en caso de reincidencia, a las autoridades, por abandono del menor.

La Dirección general de Seguridad también ha dado orden para que por el personal de Policía gubernativa se preste cooperación a la labor emprendida en favor de los menores, y estimando el alcalde digna de todo encomio la iniciativa, por los indudables beneficios que ha de reportar la evitación de tan lamentables accidentes, ha dirigido una circular a los tenientes de alcalde para que ejerciten el celo de los agentes a sus órdenes, para que coadyuven, en la forma más eficaz posible, a los fines que se interesan.

Circular del alcalde. El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha dirigido una circular a los tenientes de alcalde, encargándoles que ejerciten el celo de los guardias a sus órdenes, para que no permitan que los carros y demás vehículos que conducen mercancías a los comercios situados en las calles por donde pasan los tranvías, se sitúen sobre los rieles más que el tiempo preciso para la carga y descarga de las mismas, denunciando, en caso contrario, a los infractores de esta disposición.

A los farmacéuticos de Madrid

Se convoca a todos hoy, viernes, a las cinco de la tarde, en el Colegio de Farmacéuticos, Santa Clara, 2, para tratar de un asunto de interés capital, suplicándoles la puntual asistencia.

La huelga de Riotinto

El gobernador en las minas. HUELVA. (Jueves, tarde.) El gobernador, Sr. Nido, ha marchado a Minas de Riotinto, acompañado del ingeniero de Minas representante de aquella Empresa. Según ha dicho, obedece su viaje a querer apreciar personalmente el origen é importancia de la huelga para informar directamente al ministro. Esto hará difícil la información. Hasta ahora huelgan 200 obreros del departamento de San Dionisio y de otros muy importantes.

Empieza el paro. HUELVA. (Jueves, noche.) El gobernador civil de Huelva comunica desde Riotinto que hoy a medio día inicióse el paro en la contramina San Dionisio, holgando 2.000 obreros. La situación se agrava por instantes. El fundamento de la huelga es que 70 obreros que trabajaban en el filón del Sur pidieron siete horas y media de trabajo, exigiendo trabajar los domingos. También se han declarado en huelga otros 400 obreros, cuya decisión arrastra a la huelga forzosa a 2.000 obreros más, cuyo trabajo está supeditado al de los anteriores.

Los obreros ferroviarios. El Sr. Bascuñana ha teleografiado al ministro de la Gobernación, participándole que los ferroviarios de Huelva sufrirán pacientemente los despidos caprichosos de la Empresa, sin provocar la huelga, hasta agotar todos los medios de evitarla. Denuncia también al ministro las maniobras de ciertos elementos extraños, que pretenden violentar a los obreros.

Solidaridad obrera. Los descargadores de carbón del muelle de Riotinto, que no son ferroviarios, nieganse a descargar un barco llegado hoy y consgnado a la Compañía, como muestra de solidaridad con los mineros.

Sigue el despido. Continúa el despido de maquinistas y de descargadores de carbón.

Sin noticias. HUELVA. (Jueves, noche.) No hay noticias del conflicto de Riotinto. El planteamiento de la huelga ha producido aquí extrañeza, pues había la esperanza de que no se llegase a ella. Las únicas noticias que hay de la marcha del conflicto son las que tiene el ministro de la Gobernación. Se recuerda ahora la reciente visita que hizo a las minas de Riotinto el conde de Romanones, suponiéndose que en aquella ocasión debió estudiar los problemas con dichas minas relacionados. Los descargadores de carbón. En este momento, once de la noche, los descargadores de carbón de las obras del puerto notifican al gobernador interino que no descargarán carbón de los vapores que lleguen a estos muelles consignados para Riotinto.

En el ministerio de la Gobernación solamente se facilitó anoche la referencia de un telegrama del gobernador de Huelva, el cual da cuenta de su llegada a Riotinto y de sus propósitos de conferenciar con los obreros y la Compañía. La citada autoridad confirma el paro de obreros en la contramina San Dionisio y otros detalles que anticipamos en nuestra anterior edición. El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de marzo PESETAS 39.911,50 Los Madrazo, 34, pral. Madrid.—Tel. 3.546.

Nuestra acción en Marruecos

DOS REALES DECRETOS

Su Majestad el Rey firmó ayer los dos siguientes decretos, referentes a nuestra acción en África, cuya parte dispositiva damos a continuación:

LA ENSEÑANZA EN MARRUECOS

Real decreto.

A propuesta de mi ministro de Estado, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Bajo la dependencia del ministerio de Estado se crea una Junta denominada de «Enseñanza en Marruecos», cuyo cometido será informar y aconsejar a dicho departamento acerca de los servicios que se establezcan con los objetos siguientes:

- a) Facilitar a los elementos cristianos españoles en Marruecos los medios de instruir a sus hijos en escuelas genuinamente nacionales.
- b) Desarrollar en la esfera de influencia española instituciones de enseñanza para hebreos, mediante las cuales se asegure el empleo entre éstos del rito judaico español y de la lengua castellana.
- c) Mejorar en la expresada zona la enseñanza mora, sea con los recursos propios del Estado español, sea con los del jefatura, aconsejados por el alto comisario español.
- d) Preparar en la Península ó en el extranjero personal idóneo, así para el cumplimiento de los expresados fines, como para el desempeño de cargos que exijan estudios especiales de las leyes y costumbres marroquíes.
- e) Crear una imprenta oficial árabe y fomentar las publicaciones útiles en dichos idiomas y caracteres.
- f) Cuanto contribuya al desarrollo de los estudios relacionados con la geografía, la historia, la literatura y el derecho del pueblo marroquí, asegurando, mediante la representación que en la Junta tienen los diversos organismos y entidades que hoy dedican su atención a estas materias, la unidad de los esfuerzos de los mismos.

Art. 2.º En el plazo más breve posible la Junta propondrá al ministro de Estado:

a) Una terna, en la cual habrá de escogerse por el referido ministro un funcionario encargado de estudiar sobre el terreno, bajo las órdenes del delegado para los servicios indígenas, los establecimientos de enseñanza del Estado español, de la Administración marroquí y de otras entidades en la zona de influencia española en Marruecos y de proponer su sistematización y las reformas necesarias para los fines arriba indicados.

b) Los medios de publicar con premura un vocabulario geográfico, administrativo y legal hispanoárabe.

c) Los medios materiales que la Junta considere precisos para el desempeño de su cometido.

d) El reglamento de la Junta y sus relaciones con los organismos representados en ella.

Art. 3.º De acuerdo la Junta de enseñanza con la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, se organizará, con subvención del ministerio de Estado, una serie de conferencias durante los meses de mayo y junio próximos, en el Instituto libre de enseñanza de las carreras diplomática y consular y Centro de estudios marroquíes, acerca de historia y literatura judía española, preliminar de la creación de una cátedra de las mismas materias, en la forma y establecimiento que el Gobierno acuerde.

Art. 4.º Presidirá la Junta el presidente del Consejo de Instrucción pública, y se compondrá de:

- a) El subsecretario y el jefe de la Sección de Política del ministerio de Estado, y el rector del Instituto libre de enseñanza de las carreras diplomática y consular y Centro de estudios marroquíes.
- b) El director general de primera enseñanza; dos catedráticos de Facultad ó de Instituto; dos vocales de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, y un secretario de la Junta que ahora se crea, todos ellos versados en lenguas é historia árabes ó hebreas, designados por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

c) Un delegado de la Real Sociedad Geográfica y otro del Centro Hispanomarroquí de Madrid.

Art. 5.º Los gastos que ocasione esta Junta se sufragarán con cargo al presupuesto del ministerio de Estado.

Dado en Palacio á 3 de abril de 1913.—ALFONSO.—El ministro de Estado, Juan Navarro Reverter.

REFORMA DE LAS TARIFAS

Real decreto.

A propuesta del ministro de Estado, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se encarga a una Junta especial el estudio de las reformas que hayan de introducirse en las tarifas de los gravámenes de todas clases actualmente percibidos en las plazas españolas de Ceuta, Melilla, Chafarinas, Peñón de la Gomera y Alhucemas, sobre los géneros, frutos y efectos allí introducidos por mar ó por tierra, con objeto de evitar que, superpuestos á los derechos de aduanas en favor del Fisco marroquí, constituyan una dificultad para el tráfico ó una inferioridad en la concurrencia internacional. Dicha Comisión estudiará asimismo los derechos, fletes y demás gastos con que las mercancías españolas llegan recargadas á las referidas plazas.

Art. 2.º La Comisión á que se refiere el artículo anterior estará presidida por el director general de Aduanas, y compuesta de un delegado de cada uno de los ministerios de Estado, Guerra y Gobernación, y dos del ministerio de Fomento, correspondientes á las Direcciones generales de Obras públicas y Comercio, designados por los respectivos ministros.

Art. 3.º La Comisión, después de examinar los antecedentes que por los diversos Centros administrativos se le envían, de oír

á cuantos interesados se dirijan á ella, en el término de veinte días, á contar de esta fecha, y de reclamar los demás informes y datos que juzgue indispensables, emitirá su dictamen de modo que quede en el ministerio de Estado antes del 10 de mayo próximo.

El Gobierno, teniendo en cuenta el referido informe, dictará las disposiciones que estime convenientes al interés nacional y á los de la población indígena en nuestra zona de influencia en Marruecos.

Dado en Palacio á tres de abril de mil novecientos trece.—ALFONSO.—El ministro de Estado, Juan Navarro Reverter.

NOTICIAS GENERALES

El teniente general Sr. González Parrado, en cuanto tuvo noticia de su nombramiento de consejero de la Azucarera de Madrid, manifestó su propósito de declinarlo, no sólo porque el estado de su salud le obliga á ausentarse de esta corte por largas temporadas, sino porque, desconociendo los diversos incidentes de este negocio industrial, no se considera con suficiente aptitud para ejercer aquel cargo.

Para la desgraciada familia de la calle de Don Ramón de la Cruz hemos recibido cuatro pesetas de P. G.

Agradecemos al generoso donante su caritativa obra en nombre de los socorridos.

En el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina (General Pardiñas, 8, y Goya, 40), se han verificado durante el mes de marzo las siguientes asistencias: en las consultas de Medicina, 1.720; en las de Cirugía, 205; tratamiento por la tuberculosis, 1.235; total, 3.160.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

Una Comisión del Comité gestor del impuesto único visitará hoy al ministro de Instrucción pública para gestionar el apoyo del Gobierno para el Congreso internacional del impuesto único que se ha de celebrar en Ronda.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, á las cinco y media de la tarde en punto, en el anfiteatro grande de esta Facultad de Medicina.

La Sociedad Española de Dermatología celebrará sesión científica el viernes, 4, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán casos los doctores Aznar, Pardo Regidor, Covisa, Aja, Criado, Nonell, Sampelayo, Mazo, Mañueco y Castans.

Durante el pasado mes de marzo, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6), han ingresado 64 tuberculosos pobres de los 103 enfermos que lo han solicitado; en total se han prestado 698 asistencias en las consultas.

El Catecismo en las escuelas

Ayer, á las cuatro, se reunió el pleno del Consejo de Instrucción pública, presidiendo el Sr. Santamaría de Paredes, y actuando de secretario el Sr. Betegón, para seguir ocupándose de la consulta del Gobierno acerca de la enseñanza del Catecismo en las escuelas públicas.

Concurrieron á la sesión de esta tarde los consejeros Sres. Echegaray, Allendesalazar, Retortillo, Rodríguez Marín, Requejo, Labra, Ruiz Jiménez, Gómez de Vaquero, Bergamín, marqués de Pidal, Goroizard (D. Alejandro y D. Carlos), Azcárate, Vincenti, obispo de Madrid-Alcalá, Sellés, La Cierva, Burell, Cortezo, Boltvar, Menéndez Pidal, Rodríguez de la Borbolla, Bretón, Pidal (D. Alejandro), Calvo y Madroño, Rodríguez San Pedro, Flórez Posada, Roselló, Sanz Escartín, Mellado, Lozano, Cortázar, Salvador (D. Amós), López (D. Daniel), doña Carmen Rojo, condesa de Pardo Bazán, Bugallal, Carracedo, Hinojosa, Gallego Díaz, Fernández Prida y Herrero.

Dió comienzo la sesión leyendo el secretario el voto particular del Sr. Sanz Escartín.

El obispo de Madrid-Alcalá lo apoyó, y el Sr. Vincenti lo combatió, defendiendo los motivos que han inducido al Gobierno para sostener el criterio que refleja el dictamen.

El Sr. Sanz Escartín defendió luego su voto particular.

El Sr. Roselló lo impugnó, consumiendo el segundo turno en contra.

Los Sres. La Cierva, Gómez de Vaquero y la condesa de Pardo Bazán abandonaron la sesión poco después de las cinco y media.

El Sr. Rodríguez San Pedro consumió otro turno en pro; tanto el discurso de este ex ministro como el del señor obispo fueron de tonos templados, manteniendo los puntos de vista conocidos.

Intervino el Sr. Azcárate para sostener lo dicho en anteriores sesiones.

Una interrupción del Sr. Pidal (D. Alejandro) dió motivo á un incidente entre ambos.

Habló después el Sr. Pidal para censurar todas aquellas reformas que tiendan á mermar las prerrogativas de la Iglesia.

Después de algunas palabras de los señores Burell y Cortezo se puso á votación, siendo desechado por 29 votos contra 18, suspendiéndose la sesión, que continuará hoy.

Las cédulas personales

Ha dado principio la cobranza de cédulas personales, correspondientes al año actual. Las horas de despacho serán de tres á siete de la tarde, en las oficinas recaudatorias instaladas en los domicilios que se indican:

- Distrito del Centro.—Hileras, 10
- Idem del Hospicio.—Palma, 30
- Idem de Chamberí.—Fuencarral, 129
- Idem de Buenavista.—Lagasa, 15
- Idem del Congreso.—Moratin, 56
- Idem del Hospital.—Lavapiés, 14
- Idem de la Inclusa.—Amparo, 84
- Idem de la Latina.—Cava Baja, 15
- Idem de Palacio.—Mendizábal, 37
- Idem de la Universidad.—Luchana, 18

LOS TEATROS

OEBUTS

LA GARCIA BLANCO EN «CAMPANONE»
Gran Teatro.—El género chico está en crisis por falta de músicos y también por falta de cantantes. Para las compañías de zarzuela, el advenimiento de la Srta. García Blanco es, pues, una noticia excelente y alentadora. En los escenarios de Madrid no hay actualmente, ni ha habido en todo este año, otra que cante como ella. Nadie ignora que la distinguida triple formó parte de compañías de ópera, y ya se le conoce. Las zarzuelas le reservan también, sin duda, un envidiable porvenir.

Angeles García Blanco tiene una agradable voz, bien timbrada y bastante extensa, que maneja hábilmente y luce sin reservas. Añádase la belleza de su rostro y gentileza de su figura, y se comprenderá el completo buen éxito que anoche obtuvo.

La obra elegida por la bella triple para su presentación al público fué la refundición de *Campanone* en un acto. La música de esta opereta hizo las delicias de nuestros padres y promete hacer también las de nuestros hijos. El conjunto se hace pesado, no hay para qué ocultarlo; pero no faltan en ella fragmentos bellísimos y detalles preciosos. Además se presta al lucimiento de los artistas. Por esto no envejece.

No sólo la Srta. García Blanco, sino todos los intérpretes de *Campanone*, estuvieron anoche muy acertados. Pronto se advertirá que la obra estaba bien ensayada, como era de suponer sabiendo que el director del Gran Teatro es Ramos Carrión.

Y ahora, vengan pronto los estrenos, á ver si el Gran Teatro acaba de animarse. Y ya que los Cres, Cuesta y Ramos Carrión presentan las obras perfectamente y han reunido una compañía discretísima, esperemos que no tardarán en obtener la brillante compensación que por sus esfuerzos merecen.

CARAMANCHEL.

BENEFICIOS

SIMO RASO EN «EL CENTENARIO»

Cervantes.—Después de largo tiempo de lucha, Simó Raso ha conseguido tener lleno el teatro Cervantes casi toda esta temporada. Pocos triunfos tan merecidos como este suyo. Algunas creaciones del ilustre actor, como la del protagonista de *Los hijos del Sol naciente*, la de *Fortunato* y la de *Trampa y cartón* bastarían para consolidar la reputación de un gran artista flexible, sobrio y consciente como pocos de los nuestros de hoy, ó como ninguno.

Para la función de su beneficio, formando cartel con *Camino adelante* y *Coba fina*, ha dado la primera representación de *El centenario*, con un buen éxito completo por todos estilos.

El público ovacionó á Ricardo Simó Raso, reiteradamente y en muchas ocasiones.

Regalos, aplausos y felicitaciones le renovaron el vivo testimonio de las simpatías de que en Madrid disfruta.

Como los empresarios del género chico suelen cerrar sus puertas á los músicos de más competencia y talento, para admitir sólo la *música sonora* (como dijo Vives), no es extraño que el público esté un poco retraído de los teatros de zarzuela, y las compañías de verso conquisten nuevos escenarios. Simó Raso parece haber sentido ya sus reales en Cervantes definitivamente, y en septiembre Nieves Suárez y José Santiago comenzarán sus campañas madrileñas como directores y empresarios en el teatro de Eslava. A todos ellos deseamos muy próspera fortuna.

C.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Cubo y Martínez.
Un sujeto llamado G. A. fué asistido de alcoholismo agudo. Como acababa de propinar á su esposa una monumental paliza, fué puesto á disposición del comisario del distrito.

Trabajando en las obras de la Papelera Española se ocasionó una herida en la mano izquierda del operario José Fernández Jiménez.

LATINA

Doctores Manrique y Zaldivar.
Un sujeto llamado Ramón dió un golpe en la cabeza con una llave al niño de ocho años Jesús Morán Lona, ocasionándole una herida contusa en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado.

Constantino Feliciano Méndez, de quince años, se ocasionó una herida en la cabeza al caer de una escalera en una obra de la calle de Toledo.

CENTRO

Doctores Dupuy y Casuso.
El automóvil 461, guiado por el *chauffeur* Ignacio Caramendi, atropelló en la calle de Atocha á Saturnino Pérez Fernández, de treinta y ocho años, que resultó con una herida en el brazo derecho.

En la calle de Carretas sufrió una caída casual D. Ricardo Peredo, que se ocasionó una herida contusa en la frente y diversas contusiones.

HOSPICIO

Doctores Granados y Espinosa.
En la calle de Hortaleza un mozo de cuerda llamado José Pereira, de cincuenta y dos años, que iba cargado con una cómoda, dió con el mueble un golpe á doña Ramona González, causándole una herida contusa en la cabeza.

Al apesarse de un tranvía en marcha, en la calle de Fuencarral, se dislocó el pie derecho Cesáreo Fortunato Pérez, de cincuenta y seis años.

CHAMBERI

Doctores Jiménez y Moreno.
A consecuencia de accidentes del trabajo, fueron asistidos:

Francisco Pérez Sala, que se ocasionó una herida en la cabeza, en las obras de la calle de Zurbano, núm. 53.

Florencio Pérez Bachiller, de diez y ocho años, cerrajero, que se hiró en una mano trabajando en los talleres de la calle de Fernández de la Hoz, núm. 28, y el albañil Francisco Fortolén, al que le cayó en la cabeza un ladrillo en una obra de la calle de Manuel Silveira, ocasionándole una herida de importancia en la región parietal derecha.

Doña Silvestra Pérez Ramírez fué asistida de un gran ataque histeriforme, que sufrió en su domicilio, Santa Engracia, núm. 29, á consecuencia de un disgusto de familia.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de guardia.

HOSPITAL

Doctores Monge y Arquellada.
Trabajando en una fábrica de harinas se causó una herida en el brazo izquierdo del jornalero Francisco Estruniga, que, después de asistido, fué trasladado á su domicilio, Gobernador, núm. 14.

Fernando Celada se causó una herida en la cabeza al caerse del carro que guiaba en el puente de Vallecas.

UNIVERSIDAD

Doctores Cruz y Angulo.
El tranvía núm. 66 atropelló en la calle de San Bernardo á Pedro Alvarez Nuño, de cuarenta y ocho años, causándole lesiones leves.

El niño de cinco años Leandro García Aparicio fué atropellado en la calle de Guzmán el Bueno por el carro núm. 213, resultando con heridas y contusiones en la pierna izquierda.

Denuncia.

Contra un agente de negocios cuyas iniciales son B. de la C. ha presentado una denuncia el vendedor ambulante José de Dios Já-bano, que le acusa de negarse á devolverle unos alances de Ultramar que éste le entregó hace tres años para que los cobrase.

Artículo robado.

La Policía de investigación se incautó y remitió á la Dirección General de Seguridad una cesta llena de sobres que un muchacho desconocido robó de un carro de la Papelera Española y dejó abandonada en una taberna de la calle de Fuencarral.

Dependiente infiel.

La dueña de la panadería núm. 74 de la calle Mayor ha presentado una denuncia contra su dependiente Ponceilo Renedo, que ha desaparecido con una factura de 50 pesetas que le mandó cobrar.

La Policía busca al denunciado.

Los tranvías.

El tranvía núm. 281 atropelló en la calle de Eloy Gonzalo al carro que guiaba Francisco Pérez Ramos, que resultó ileso.

El carro quedó con desperfectos importantes.

En la calle Mayor chocaron un tranvía, que guiaba Alonso Fuentes, y el automóvil de la brigada de tropas de Administración Militar.

Tremendo puñetazo.

Manuela González Jiménez y Margarita Alvarez regañaron por cuestiones de vecindad en la calle de la Esperanza.

Margarita dió un terrible puñetazo en el ojo á Manuela, causándole una herida de pronóstico reservado.

Muertes repentinias.

En la calle de Medellín, núm. 10, falleció repentinamente doña Enriqueta Castelló, y en la calle de Ticiano, núm. 2, también murió de repente el obrero Paulino Ronco.

Robo de efectos.

Doña Juana Santos, domiciliada en la calle del Limón, núm. 13, denunció que la habían sustraído efectos de valor.

La denunciante desconoce quién pueda ser el autor de la sustracción.

Aclaración.

Al dar cuenta de la detención de tres sujetos que se dedicaban á comerciar con sellos lavados, dijimos que este servicio lo había prestado la brigada que dirige el Sr. Fernández Luna.

Las detenciones fueron llevadas á cabo por el inspector de Policía de la estación del Mediodía, D. Adolfo de Miguel, con los agentes á sus órdenes.

Hacemos gustosos esta aclaración para subsanar un error de información que pudiera perjudicar al distinguido policía Sr. de Miguel.

Robo de un gabán.

Pedro Valdivia Gauco denunció en la Comisaría del distrito de la Universidad que le habían sustraído un gabán hallándose en un bar de la calle del Desengaño.

Anziana gravemente herida.

Eloisa Revuelto Jiménez, de sesenta y tres años, al bajar las escaleras de su casa, Mediodía Grande, núm. 7, llevando á un nietecito de corta edad en brazos, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose los huesos de la nariz y ocasionándose otras lesiones de gravedad, de las que fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

El niño resultó milagrosamente ileso.

Borrachera con consecuencias.

Un sujeto de cuarenta años, de oficio albañil, fué encontrado echado en el suelo en la calle de Mediodía Grande padeciendo los efectos de una enorme borrachera.

El hombre habíase caído, y al golpearse la cabeza en el suelo, se causó una herida grave en la región occipital.

Riña.

En la calle Mayor fué agredido por un sargento de Cazadores el cochero de punto Luis Méndez Gallego, que fué curado por los médicos de la Casa de Socorro del Centro de lesiones leves.

LA JURA DE BANDERAS

Los niños de las escuelas

El capitán general, cumpliendo lo dispuesto en la real orden de 11 de enero de 1909, ha dirigido atenta comunicación á la autoridad correspondiente, á fin de que los maestros de las escuelas nacionales de esta corte acompañados de sus correspondientes alumnos, concurrán á la Jura de banderas, que tendrá lugar el domingo próximo 6 de los corrientes, á las nueve y media de su mañana.

Las expresadas escuelas tendrán reservado para ellas el mismo lugar que en años anteriores en el andén del lado de los números pares del trozo del paseo de la Castellana, comprendido entre el paseo del Obelisco y la calle de Martínez de la Rosa.

La Delegación regia de Primera enseñanza de esta corte interesa á los maestros y maestras de las escuelas de su jurisdicción concurrir á la dicha solemnidad.

Sirva, pues, esta notificación al profesorado nacional de Primera enseñanza de esta corte, ya que la premura del tiempo no permite comunicar individualmente esta recomendación.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Telegrafos.

Trasladada la estación especial de San Carlos (Cádiz) á San Fernando, se suprimirá aquella en el nomenclador de estaciones, adiriéndose al mismo la de «San Fernando Marinas», la cual prestará el mismo servicio que la suprimida de San Carlos.

Circular

Por la Dirección general, siempre celosa del buen servicio, se ha enviado una circular á todas las estaciones de Telegrafos donde se funciona con aparatos Hughes, encareciendo el más especial cuidado en su limpieza y conservación para que estén en perfecto estado de funcionamiento, á fin de evitar los errores que pudieran cometerse cuando su impresión no es perfectamente clara, sobre todo en los telegramas de lenguaje convido, donde las alteraciones de letras dan lugar á lamentables confusiones.

Jefes de linea.

Por ascenso á subdirector de D. Pedro Romero y de la Cruz, se ha dispuesto cese en el cargo de jefe de linea del Centro de Sevilla, y nombrando en su lugar al oficial primero don Manuel Ballesteros y López Tercero.

ULTIMA HORA

Banquete al coronel Silvestre.

CEUTA. (Jueves, noche.) Esta madrugada ha zarpado el *Almirante Lobo*, conduciendo á Larache al coronel Fernández Silvestre y á la plana mayor del regimiento de Vitoria, siendo obsequiados con un banquete.

El temporal.

Reina un fuerte temporal, que obliga á reforzar sus amarras á los buques surtos en el puerto, suspendiéndose el tráfico en la bahía.

A pesar de ello ha llegado de Algeciras el vapor *Llovera*, conduciendo el correo de la Península.

El barón de Güell.

Ha marchado á Algeciras y Madrid el barón de Güell, soldado voluntario del regimiento de Caballería de Vitoria, con motivo de haber ascendido á cabo, siendo felicísimo por numerosos amigos.

Efecos del temporal.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, noche.) Cuarenta y cuatro embarcaciones que se dedicaban á la pesca han sufrido averías, quedando cuatro de ellas destruidas por completo.

Una se fué á pique. Lluve y graniza de un modo formidable, y el chubasco ha causado grandes daños en viñas, arbolados y sembrados.

El viento huracanado tronchó numerosos árboles.

Daños del temporal.

CADIZ. (Jueves, noche.) El oleaje impetuoso ha causado nuevos daños en la muralla del Sur.

El alcalde ha pedido al gobernador militar ceda un edificio para trasladar á los presos de la cárcel, que se hallan en inminente peligro, por el estado ruinoso del local.

Agua de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

Buques de guerra á Montenegro.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) A bordo del vapor «Isla de Francia» se ha recibido un radiograma anunciando que la escuadra inglesa de Malta y una división de la escuadra francesa han zarpado con rumbo á las costas de Montenegro, con objeto de hacer una demostración en aquellas aguas.

Turistas franceses.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Según anunciado, ha salido hoy un tren especial conduciendo 126 turistas franceses, miembros de la Revista general de Ciencias de París, los cuales visitaron la ciudad antigua de Ronda, regresando á Algeciras esta misma tarde para embarcar en el vapor «Isla de Francia» que se halla fondeado en el puerto.

El «Isla de Francia», que desplaza 2.070 toneladas, siendo su capitán M. Mendins, zarpará con rumbo á Palma de Mallorca y Marsella.

El «Fernando Poo».

CADIZ. (Jueves, noche.) El capitán del transatlántico *Fernando Poo* comunica por radiograma que el lunes 31 de marzo navegará á la altura de Fernando Noronha (Brasil) sin novedad.

Moros notables.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A bordo del vapor *Asurias March*, que ha fondeado aquí,

Moró el médico militar Sr. Mora, acompañando de tres amigos, moros notables de Frangia, que vienen a conocer España.

Mañana marcharán a Algeciras, desde donde de luego recorrerán España.

BUQUE RUSO. Procedente del Báltico ha entrado en este puerto, de arribada forzosa por el mal estado del mar, un transporte ruso conduciendo 400 alumnos de Marina.

PARA LAS CÁMARAS DE COMERCIO. ORENSE. (Jueves, noche.) Esta Cámara de Comercio ha remitido a su representante en la Asamblea de Cámaras que se celebra en Madrid un estudio sobre la reforma del reglamento de la contribución industrial, que ya fue elevado al ministro de Hacienda el año 1908 por mediación del ex ministro Sr. Bugallal.

Comprende dicho estudio la reforma de algunas tarifas de interés general, y contiene una petición de gran interés para Orense, pues se refiere a la clasificación, en cuanto está incluida esta población en la base quinta debiendo estarlo en la sexta, rebajándose así el cuadro de cuotas para las industrias orensanas, que alcanzarán ventaja de importancia.

TIRO DE PÍCHÓN. VALENCIA. (Jueves, noche.) Esta tarde ha proseguido el Concurso organizado por la Real Sociedad de Tiro de Pichón, habiéndose disputado el premio de la Diputación provincial, ganándolo el Sr. Girona, de Barcelona. El número dos lo obtuvo el Sr. Angulo, de Madrid.

ATROPELLADO POR UNA DILIGENCIA. ALICANTE. (Jueves, noche.) Por la carretera de Alcoy a Muro caminaba el anciano de setenta y ocho años Salvador Marín Cortés. Pasó una diligencia, y tuvo el anciano la desgracia de caer debajo de una rueda del vehículo.

Quedó tan gravemente herido, que se teme que a estas horas haya muerto. El juzgado instruye diligencias.

EL TEMPORAL. SEVILLA. (Jueves, noche.) Por efecto de los últimos temporales ha crecido dos metros el arroyo Guadamar, arrastrando el puente que comunica con el pueblo de Pilas.

AGRESOR Y SUICIDA. SEVILLA. (Jueves, noche.) En una casa de vecindad de la calle de Gamazo, núm. 20, un sujeto, llamado Rafael García Fernández, ha matado a su amante, Rosario Madariaga, disparándole dos tiros en la cabeza.

Cuando Rafael vio caer a su víctima, volvió el arma contra él, y también apuntando a la cabeza, se disparó un tiro.

Conducido a la Casa de Socorro, le fué extraído el proyectil, pero se cree que morirá. Reanudando el trabajo.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Se ha reanudado el trabajo en las minas del Castillo de Guarda.

Se admitirá a trabajar a cuantos quieran volver, excepto los que se han significado como levantiscos, que puede que no lleguen a veinte.

SE HAN ADOPTADO MEDIDAS DE PRECAUCIÓN PARA EVITAR COACCIONES. Las fiestas constantinianas.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Han comenzado las fiestas Constantinianas. Esta mañana comulgaron en la parroquia del Salvador 3.400 niñas.

Ofició el señor obispo de Lugo, que las dirigió la palabra. Después se dirigieron en procesión al palacio episcopal.

Asomáronse al balcón el cardenal Almaraz y los obispos de Lugo y Toledo. El cardenal las bendijo.

Las pequeñas fueron obsequiadas con bolitas de dulces y libros morales. Al anochecer se ha verificado en la catedral el solemne triduo.

El templo estaba adornado é iluminado con luz eléctrica. Predicó el obispo de Sión, asistiendo numerosos fieles.

GUARDIA CIVIL A HUELVA. SEVILLA. (Jueves, noche.) Hoy han marchado a Huelva 150 guardias civiles de Infantería y 50 de Caballería, mandados por un capitán y tres oficiales.

Las ALMORRANAS SE CURAN EN SEIS A CATORCE DIAS con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

La Comisión de aguas. BARCELONA. (Jueves, noche.) El alcalde ha demorado la salida de la Comisión que debe entregar al Gobierno el dictamen relativo a la adquisición de las aguas.

Resulta que como los radicales se niegan a acompañar al alcalde, y como otros comisionados se encuentran enfermos, sólo iría con él el radical disidente Sr. Lledó.

Los aserradores mecánicos. Se han reunido los aserradores mecánicos huelguistas. Han decidido persistir en el paro.

El hundimiento de Vallvidriera. Se ignora el paradero del único obrero que resultó ileso en el hundimiento de un pozo en el túnel de Vallvidriera.

Al darse cuenta de la gravedad del accidente salió corriendo, como alocado, y nada ha vuelto a saberse de él.

El único obrero extraído con vida de los tres restantes, permaneció siete horas en el fondo del pozo. Los cadáveres han sido trasladados al Depósito.

El juzgado sigue instruyendo diligencias. Desde que comenzaron aquellas obras se han instruido ya doce causas por riñas y accidentes.

Los montañeses en Cádiz. CADIZ. (Jueves, noche.) Se ha inaugurado con gran solemnidad el Centro Cántabro, presidiendo el acto el concejal y comerciante don César Gutiérrez, quien aplaudió la unión de la colonia montañesa y anunció que pronto se abrirá una Casa de Salud de los montañeses.

Hubo gran concurrencia, que llenaba el local, el cual es grande y espacioso. Honores al Kaiser.

CADIZ. (Jueves, noche.) El crucero Cataluña irá a Gibraltar para rendir honores al Emperador de Alemania.

PULSERAS DE PETICION Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis. Condenado a muerte.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ante la Sala segunda de esta Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra Andrés Artega Riquel, que mató, estrangulándolo, por robarle las ovejas que cuidaba, al pastorcito Francisco Linares García, niño de trece años.

El suceso ocurrió en el solitario barranco de Umbria, término de Hondón de las Nieves. En el acto del juicio el fiscal modificó sus conclusiones provisionales, apreciando, además de las agravantes de premeditación y despojado, que antes apreciaba, la de abuso de superioridad.

La defensa modificó también las suyas, pidiendo que se considerase el delito como un homicidio por imprudencia temeraria, acompañado de hurto.

Acusador y defensor pronunciaron notables informes. El presidente de la Sala, magistrado don Pedro Rico, hizo un resumen imparcial y brillante.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, y, en su consecuencia, el Tribunal de derecho dictó sentencia imponiendo al procesado la pena de muerte.

Andrés escuchó impasible el fallo. El público salió hondamente impresionado. La vista ha terminado a las diez y cuarto de la noche.

Muerte de un diputado. LOGROÑO. (Jueves, noche.) Ha fallecido en Autol el diputado provincial y viticultor entusiasta D. Galo López Baró. Para asistir al entierro ha marchado una Comisión de diputados, llevando una corona dedicada al compañero fenecido.

Lluvia benéfica. Está lloviendo copiosamente. Los labradores están contentísimos, porque

ha desaparecido la terrible amenaza de la sequía. Calahorra-Arnedillo.

Asegúrase que una Empresa bilbaína va a construir el ferrocarril de Calahorra a Arnedillo. Caída mortal.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Cuando regresaba esta noche del poblado de la Santa Faz, que hoy celebraba su fiesta, el vendedor de billetes de Lotería Pedro Bou Díaz, tuvo la desgracia de sufrir una caída de tan mala índole, que quedó muerto en el acto.

El juzgado se personó en el lugar del suceso. Sassonof no ha dimitido.

SAN PETERSBURGO. No es cierto que haya presentado la dimisión el ministro de Negocios Extranjeros, M. Sassonof.

CULTOS PARA EL DIA 4. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), y continúa la novena a su titular; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, novena, preces y reserva.

En San José sigue la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, por la tarde, a las seis, siendo orador D. José Juliá.

La misa y oficio son de San Isidoro. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serpientes, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Cor Marías.

En la capilla de la Unión del Templo Nacional del Sagrado Corazón de Jesús y Santa María la Real de la Almudena, tendrá el turno de adoración la Unión de Damas Españolas de siete y media a doce de la mañana y de cuatro a seis y media de la tarde.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—9,15 (popular), Hamlet. COMEDIA.—10 (segundo-viernes de moda), La divina providencia.

PRINCESA.—9,45 (beneficio de Fernando Díaz de Mendoza), El loco Dios. LARA.—6,30 (doble), Un negocio de oro (tres actos). 10 (doble), La perdición de los hombres (dos actos).—11,30 (sencillo), Las mocitas del barrio.

APOLO.—7, El nuevo testamento.—10,15, Los cadetes de la Reina.—11,30, El nuevo testamento. ZARZUELA.—9,30 (turno impar), Amor gitano. COMICO.—10 (sencillo), Las bandoleras.—10,45 (doble), Los apaches de París (dos actos).

GRAN TEATRO.—7 (sencillo), El tirador de palomas.—10 (sencillo), La niña de los besos.—11,15 (sencillo), El maestro Campanone. PARIS.—9, Los Niards en su Sketch At Home. El fenomenal Robledillo. El celebrado Widard, el hombre que crece. Los gimnastas Oveckens. Los perros actores y todos los principales artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

CERVANTES.—10 (sencillo), Caba fina.—11 (doble), Camino adelante (dos actos). NOVEDADES.—6,15, Huelga de criadas.—7,15, Justicia baturra.—9, El gitano.—10,15, La suerte de la fe.—11,45, Los dragones del Rey. COLISEO IMPERIAL.—4,15, películas.—5,15, El tío de los chalecos.—6,15, La sombra (especial).—8,30, películas.—9,30, El primer fruto.—10,30, Los amigos de la noche (especial).

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12,30.—Jueves, malines con regalos.—Martes y viernes, funciones populares. Éxitos: Lucha de almas, Los ojos abiertos y Salustia no, Presidente de la República.

BENAVENTE.—De 8,30 a 12,30, secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos malinee infantil.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda Jueves y domingos, malinee infantil con regalos. Estrenos: La conquista del Polo.

TRIAXION-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 a 8,30 noche.—A las 6,30, sala reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche grandes atracciones Namá, Hermanos Gomez, Davino y Pilla, Matilde Aragón y la célebre Argentina.

SALON MADRID.—Todas las tardes, a las 7, gran sección blanca para señoras y niños. Éxito de Chelito, Nínon y M. L. Eclair.—A las 10, Deshabille.—A las 11, Pelotas de fraile.—A las 12, El baño de María.—Éxito de la Perla, Pilar Linares, Hermanas Rosas, Nínon y la Ideal Chelito.

SALON DURE. (Alocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sec

ciones continuas los días laborables desde las 4 de la tarde.—Días festivos desde las 3 de la tarde.—Éxito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje En las profundidades de la tierra y Mano de hierro.—Próximos estrenos.

PETIT PALAIS.—Gran salón cinematográfico.—Estrenos a diario de las mejores producciones artísticas.—Últimas novedades cinematográficas.—Sección continua de 5 a 12,30.—Películas sensacionales de gran metraje. Éxitos: La muerte que roza, y por la tarde, exclusivamente en sección continua, Del pesebre a la cruz o Jesús de Nazaret.

MADRIENSO.—Secciones desde las 3 de cinematógrafo y las atracciones Estrella Madrileña, Flamencuela, Luz la Azucena, Elvira Ramos, Les Papillons, Mari-Fuella, Victoria de Lerma, Dorita Ceprano, Lola Mansilla, Amparito Medina y Blanca Stella.

IDIAL POLISTILO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patiner.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños con programas especiales.—Hay bar palisier.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 a 12,30.—Los jueves, de 3,30 a 5,30, y los domingos de 11,30 a 1,30, secciones monstruo populares, a mitad de precio, con la exhibición de las mejores películas. CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 de la tarde a 12,30 de la noche.—Cambio diario de películas.—Martes y viernes rifa de un billete de 25 pesetas.—Jueves, regalos.—Los domingos, secciones de tarde.

LA GRUTA. (Telván, 31).—Elegante salón para patinar.—Secciones diarias de 10 a 1 mañana y de 3 a 8 de la noche.—De 10 de la noche en adelante de lunes a viernes.—Sábados y domingos por la noche, bailes familiares.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

FRONTON CENTRAL.—4. Se jugarán dos partidos de pelota, el primero a 50 tantos a pala entre Ermúa y Esparta, rojos, contra Arrue y Hormaschea, azules, y el segundo a 50 tantos a cesta entre Iruarte y Solaverri, rojos, contra Garate y Alberdi, azules.

AVISOS UTILES. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénol, 5 ptas. farmacias.

LAMPARAS RAY irrompibles, 10 a 500 bujías. Loma. p.ª Bilbao, 11.

VEVEY, LAGO DE GINEBRA (Suiza). Estación climatoterápica para verano é invierno. Grand Hotel du Lac, primer orden. Situación privilegiada, lado Sur del muelle. Confort mod. Jardín. Calefacción. cent. Pensión. Habits. con baño y lavabo particular. Garage. Precios módicos. A. Riedel, propietario.

INFLUENZA RACINITIS ANEMIA CLOROSIS VINO AROUD CARNE-QUINA-RIERO El más poderoso Regenerador. COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid. ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

ALCAPRICHIO JUAN PADRÓS. 7, CALA DE MAR.

ENGHIEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

LA HERNIA El método A. CLAVERIE, de París, es el único que asegura el alivio de esta grave enfermedad. La hernia no es tan sólo una enfermedad molesta y dolorosa; es, además, una dolencia grave. Una hernia mal contenida ó un braguero mal aplicado que permita la salida del tumor, bastan para precipitar la llegada de la estrangulación, mortal en la mayor parte de los casos.

De aquí que los herniados a quienes molestan los malos bragueros del comercio, ó aquellos que ya no creen en las engañosas promesas de pretendidos especialistas tengan interés en no conceder su confianza más que a un método verdaderamente eficaz, serio y ya muchas veces probado.

En este caso sólo se encuentra el Método CLAVERIE, adoptado por el Ejército y la Marina de Francia, aplicado en todos los países, siempre con éxito, a más de un millón de herniados y que permite garantizar el alivio inmediato, así como la reducción absoluta y definitiva de la enfermedad, sea cual fuere el caso que se presente.

De ahí que tengamos un verdadero placer en anunciar a aquellos de nuestros lectores que sufren de Hernias, Relaciones, Descensos, etc., la presencia entre nosotros del renombrado especialista en París. El Sr. CLAVERIE recibirá, de nueve de la mañana a cinco de la tarde, en SAN SEBASTIAN: viernes 4, sábado 5 y domingo 6 (hasta las tres) de abril, Hotel de Londres.

VITORIA: lunes 7, Hotel Pallarés. MADRID: martes 8, miércoles 9, jueves 10 y viernes 11, Gran Hotel (calle del Arsenal, 19 y 21). TOLEDO: sábado 12, Fonda Imperial. ZARAGOZA: lunes 14, Gran Hotel del Universo.

BARCELONA: martes 15, miércoles 16 y jueves 17, Hotel de Oriente. Aparatos especiales perfeccionados para todas las desviaciones de los órganos de la mujer y para la curación de varices y enfermedades de las piernas.

TOS, RONQUERA Exquisito y suave sabor, UNA peseta caja. Composición: Bálsamo tolu, savia de pino, lactucario, breva, acónito, belladona, goma, &c. Nuevo Salón de Sombreros para señora. MME. ANTOGNINI, calle de Recoletos, 2 triplicado, primero izquierda.

CREMA TIENE Finísima pasta dentífrica a base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades. TUBO GRANDE, UNA PESETA. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

TERCER ANIVERSARIO D. Magdaleno Hernández y Sanz Notario del Ilustre Colegio de esta corte QUE FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ABRIL DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su afligida esposa, doña Agueda Palomo; sobrino, D. Juan Marcelino Briceño; sobrina política, doña Catalina Zamora; hermana política y su compañero D. José Criado Fernández Pacheco y demás parientes y amigos, RUEGAN se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las misas que en sufragio de su alma se dirán en la iglesia parroquial de San Sebastián los días 4 y 6 del actual. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. Para esquelas, LA PRENSA.—Carmen 18, teléfono 123.

CATARROS CRONICOS PRESTAMOS "LA ALISEDA," por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Principe 2) Vendo caballo, familiar y cab. T.ª Trujillos, 3, port.ª ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verisúper, 14, R. Beaux-Arts, París. A los propietarios de cafés, bars, cervecerías, hoteles y a cuantos deseen establecer despachos de refrescos, cervezas, etc., etc., les interesa mucho no comprar sin antes conocer los innumerables y modernos aparatos que construyó la casa A. VAZQUEZ DEL SAZ, Zurbarán, 51, Madrid. Más de 50 las sucursales en Madrid y principales capitales de España y Sud-América, y los poderosos elementos con que cuenta esta casa, es la mejor garantía que puede ofrecer.—Estudios, proyectos dibujos y diseños a quien los solicite. legítimo KEFIR del Cáucaso UNICO PATENTADO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicas a disposición de los clientes. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.—12-Montera-12 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Mr. Valmy Joyeuse Blachère HA FALLECIDO EL DIA 3 DE ABRIL DE 1913 A LOS 50 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. La Excm. Sra. Marquesa de Manzanedo; su viuda Josephine Gagnaut; hermano, D. León; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Victoria, 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán ayunados. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se publica el coche. (11) LA SOLEDAD - Desengaño, 10.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua á domicilio con la presión suficiente para llegar á los pisos más altos...

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios...

ARRENDAMIENTO DE CAZA. Coto Pesadilla y Puebla, 6.100 fanegas cabida, dista de Madrid 25 kilómetros carretera.

PARA 1.ª COMUNION. Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerlos la Fotografía Snt...

SUBASTA VOLUNTARIA. El 16 del actual, y en la Notaría de D. Manuel Hermida (Atocha, 24)...

SANZ. ÚLTIMAS CREACIONES EN JOYERIA Y PLATERIA. SERVICIOS DE MESA. COPAS DE SPORT VAJILLAS. 29, MONTERA, 29

MONGE. MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO INFANTAS, 34

AGUAS PURGANTES. COSLADA. "LA MARAVILLA". Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal...

Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa...

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y DUREZAS con EMPLASTO HOJA DE SAUCE

DINERO. Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costillá de los Angeles...

Afecciones de la Uretra. Catarros vesicales. Se curan por completo sin recidivas...

NEGOCIO. seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación...

AL PUBLICO. Compra por todo su valor. Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas...

CASA. Central de Compras. 7 y 9, Postas, 7 y 9. Traducciones de idiomas. Escalnatia, 18, 1.ª izqda.

OBJETOS ARTÍSTICOS. de Toledo y Eibar. F. Zamácola. Carrera S. Jerónimo, 49.

ESLAVA JOYERO. vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.

CARBON ENCINA. Saco 40 kilos, 4,20; 20 kilos, 2,10. Antracita quintal 46 kilos...

Patean ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electroplata y quedarán admirados.

MUEBLES. La que más barato vende. Fuencarral, n.º 8, casa de las banderas.

EN REINOSA. Se arrienda casa de verano, con ó sin muebles, con huerta y jardín.

CASTRE: reforma y zurce. Todas prendas. Torres, 4, 2.ª

Trajes á plazos de un año. Corredora, 45. Riza.

La Prensa. AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. CARMEN NUMERO 18 MADRID

Combinaiones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias.

Teatro San Fernando y Cervantes, de Sevilla. Quedarán libres para su arriendo desde 1.º agosto próximo.

EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico

47, Av. de l'Observatoire, PARIS. DE OBADO! Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C.ª, Puertaferriá, 18, Barcelona

SOLUCION PAUTAUBERGE. ¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE... Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE

LA SEÑORA D.ª María de los Angeles Rodríguez de Morales de Pérez de los Cobos. FALLECIÓ EL DIA 26 DE MARZO DE 1913. Su desconsolado esposo, D. Francisco Pérez de los Cobos y Belluga; sus hijos, D. Pedro, D. Francisco, D. Antonio y doña María de los Angeles...

SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Adelaida García y Rodríguez VIUDA DE ALVAREZ BUGALLAL CONDESA DE BUGALLAL FALLECIÓ EL 4 DE ABRIL DE 1911. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Grabador de moda JULIO UCHA. Rotulos esmaltados. Sellos de cancho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato. 38-Montera-38

MUEBLES. Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas, Alcantarado y plazas. 15, PAZ, 15.

BEATRIZ SESMA. Sombreros bonitos y elegantes, modelos recién llegados de París, últimas creaciones de la moda; cada ocho días se reciben novedades.

AGUA MINERAL NATURAL. AGUA MATTONI. FUENTE GIESSHUBLER CERCA CARLSBAD. ACIDULADA ALCAINA. VENTA ANUAL: 14.000.000 BOTELLAS

Concesionario para España: E. R. Huévara. Depósitos: J. G. Carmen, 10, Madrid. F. Y. (Freixa), Barcelona. Farmacia Globo, Sevilla. Barandiarán y C.ª, Bilbao. V. y C., Santander. Vinda de S., Zaragoza.

OPOSITORES A CORREOS. Es de suma utilidad, y en la anterior convocatoria obtuvo gran éxito el Tratado Teórico Práctico de Opciones y Acentuación Gramaticales...

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecasas, Cantabria. Teléfono 1.045. Teléfono 1.295.

GOMAS HIGIENICAS. Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Monterá, 35 y Victoria, 3, Ortopedia.

LOTERIA N.º 44. Espoz y Mina, 3.-Madrid. Se sirven billetes á provincias y extranjero. Administradora: Josefá Serrano.

PATATAS. Blancas, coloradas, holandesas, á 10 cts. kilo y á peseta arroba. Ruda, 9, esq.ª Sta. Ana

ANUNCIOS. Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º MADRID. Teléfono 1.457. Pedid tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

Correos. Convocatoria dentro del mes actual, Preparación racional, evitadora fracasos, por Acas...

INTERVENTORES DEL ESTADO. Programas para las próximas oposiciones, 1 pta. Pedidos á los Sres. González y Jiménez. Huertas, 10 y 15.

E. CABIEDES. avisa á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un gran surtido en géneros de entre tiempo y verano, de las mejores fábricas del país y extranjero.

SASTRERÍA E. CABIEDES. 26, FUENCARRAL 36-ENTRESELUO

Carbon encina, saco 40 kilos, 4,20. 20 kilos, 2,10.-10 céntimos kilo desde 5.-Antracita quintal, 46 kilos, 3 pesetas.-Saco 40 kilos, 2,75.-San Vito, 46 kilos, 3 pesetas.-Valencia, 2.-Rodas, 2.-Jesús y Macente, 3.-Barco, 13.-Alcantarado, 2.-Alcantarado, 5.-San Simón, 7.-Cuchilleros, 20.-Alberto Aguilera, 47.-Teléfonos 1.250 y 3.543.-A domicilio.

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Ricardo Gutiérrez-Solana y Sáinz de Aja

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE QUE FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ABRIL DE 1911

Á LOS 63 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. D. E. P.

Su desconsolada hija, doña Mercedes Gutiérrez-Solana; hermanos, tía, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el viernes 4 de abril de 1913 en la iglesia parroquial de San Ginés, y el 5 del mismo en la de Santa Cruz de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)



¡¡LA OLLA!!

novios; ventajas acreditadas y facil elección de los utensilios de cocina, irrompibles especiales de esta casa. Baterías completas á 55 pts. Excursionistas. Botellas Thermos-Thermorin, de más de medio litro, 8 pts. 45 cént. -Frascos de re-ambio, 2,45.- Oubiertos, botellas, fiambreras, vasos de bolsillo, etc., etc.

Filtros higiénicos para agua, 3 pts. 75 cént. Jaulas muchos modelos. Variedad en el exterior de casa.- Antigua CASA MARTÍN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Nerú, Teléfono 1.414. (Ojo) Únicamente Martín.

HOMBRES. curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL. espermatorreas, pérdida de semen, etc. con SELLOS-PARIS de París, 1 pta. caja. Pasta Sol. de París, informes y consulta gratis. Pedir por carta, dirigirse calle Condé de Romanones, 5, antiguo Conde de Romanones, Dr. Antiquo Casado de Romanones, de 9 á 11 y de 4 á 6. Se envían fuera y GRATIS folletos á quien lo pida.

Maderas de todas clases Especiales para coches

Tablones fresno, á..... 180 ptas. metro 8. Tablones haya, á..... 150 » Tablones roble, á..... 200 » Tablones álamo negro, á..... 140 » Pinas de fresno, á 0,85 pesetas camión. CLASES SUPERIORES. TELÉFONO 1.578

LA SEÑORA Doña María de los Dolores MARIA-TOMÉ Y PASTOR VIUDA DE MORENO FERNÁNDEZ DE LARA HA FALLECIDO EL DIA 3 DE ABRIL DE 1913. Su desconsolada hermana, doña Juana; tíos, primos y demás parientes RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del actual, á las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo del General Martínez Campos, 1, á la estación del Mediodía, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la Estación. No se reparten esquelas. (11)

LA FUNERARIA. --PRECIADOS, 20. LA CRUZ-ESTRELLA Y EL NOMBRE MAGGI. Son las garantías que cada ama de casa debe exigir al comprar JUGO PARA SAZONAR SOPAS EN PASTILLAS CALDO EN CUBITOS para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

ALMACEN DE TEJIDOS. SEVILLA, 16. Popelinas.-Mantones.-Estampados de Alas y Suiza.-Panamá.-Driles.-Piqués.-Laneria.-Medias negras y colores marca Victoria.- Géneros blancos.- Bordados.-Puntillas.-Tapetes hilo.-Stores. OPOSICIONES INTERVENTORES. de ferrocarriles. Preparación por INTERVENTOR y autores obras de texto en principales Academias. En últimas oposiciones, entre otros, el núm. 2 Academia Colegio de San Sebastián, Echegaray, 3, primero.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS. Precio fijo.-GRAN EXPOSICION.-Entrada libre. Visítadnos y no perderéis el tiempo ni el dinero comprando muebles de todas clases, tapices, alfombras y cuantos objetos decorativos necesite vuestra casa para una buena instalación. ATOCHA, 34.-TELÉFONO 860.-ATOCHA, 34.

CORREOS. Convocatoria dentro del mes actual, Preparación racional, evitadora fracasos, por Acas...

E. CABIEDES. avisa á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un gran surtido en géneros de entre tiempo y verano, de las mejores fábricas del país y extranjero.

SASTRERÍA E. CABIEDES. 26, FUENCARRAL 36-ENTRESELUO

Carbon encina, saco 40 kilos, 4,20. 20 kilos, 2,10.-10 céntimos kilo desde 5.-Antracita quintal, 46 kilos, 3 pesetas.-Saco 40 kilos, 2,75.-San Vito, 46 kilos, 3 pesetas.-Valencia, 2.-Rodas, 2.-Jesús y Macente, 3.-Barco, 13.-Alcantarado, 2.-Alcantarado, 5.-San Simón, 7.-Cuchilleros, 20.-Alberto Aguilera, 47.-Teléfonos 1.250 y 3.543.-A domicilio.

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Jacoba Oñate y Valcarce

VIUDA DEL GENERAL FOXÁ FALLECIÓ EL DÍA 28 DE MARZO DE 1913. Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Fernando, doña María de la Consolación y D. Luis; hijos políticos, Excmos. Sres. D. Javier Gil y Becerril y D. José Cánovas del Castillo y Varona; nietos, nieto político, biznietas y demás familia,

SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el sábado 5 del corriente, á las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San José.

Asimismo serán aplicadas por su alma la misa de Requiem que el indicado día ha de celebrarse en la iglesia parroquial de la villa de Sepúlveda (Segovia) y todas las rezadas que se digan en el Convento de Religiosas Trinitarias (Lope de Vega), Convento de Religiosas de Santa Clara de Zamora y ermita de Nuestra Señora de la Consolación, en la Dehesa de Valverde (Zamora).

Las misas de San Gregorio darán comienzo el martes 5, á las diez y media, en la iglesia de las Góngoras. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, León, Zamora y Segovia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)